

# జియోగ్రాఫి

సంస్థాపకులు : నెల్లూరు పెంకటాచార్యులు

సంపుటి 34 ]

సంపాదకుడు : నెల్లూరు శ్రీరామమూర్తి

[ సంచిక 37

## తుమ్మల పెంటరేవులో దొంగ సరకుల దిగుమతి!

### మొదటి నౌక వస్తువులు దాటిపోయినవి : రెండవ నౌక దిగివున్నది

#### లక్షల విలువజేసే బంగారు, గడియారాలు, సుగంధద్రవ్యాలు దిగుమతైనట్లు వదంతి

##### కావలినుండి కొత్తపట్నం వరకు కస్టమ్స్ అధికారుల పహరా

నెల్లూరు జిల్లా కావలికి ఆరుమైళ్లదూరంలో సముద్రతీరానవున్న తుమ్మల పెంటరేవుకు సీల్ కేసుండి దొంగ సరకులతో ఈ నెలారంభంలో ఒక నౌక వచ్చింది. అందులోని బంగారు వగైరా దొంగ సరకులు రెండు లాఠీలలో గుంటూరు వైపుకు దాటవేయబడినవని; మరొక నౌక గూడా దొంగ సరకులతో 8 తేదీవచ్చి ఆ రేవులోనే నిల్వవున్నదని, కస్టమ్స్ అధికారులు ఇది పసికట్టి తగిన బందోబస్తు ఏర్పాటు చేసినందున, ఆ సరకులు నౌకనుండి దించబడ లేదని, అది ఈనాటికి అచ్చటే వున్నదని ఆనధిభారయంతంగా వచ్చిన వర్త మానాన్ని బట్టి తెలుస్తున్నది.

మొదటి నౌక ఈనెల 1, 2 తేదీలలో తుమ్మల పెంటరేవుకు చేరిందని; రేవుకు ఆరుమైళ్ల దూరాన సముద్రంలో నిలిచింది. అక్కడనుండి అందులో వచ్చిన సరకుల వదంతిలో రేవుకు చేర్చబడి, అక్కడనుండి రెండు లాఠీలలో గుంటూరు వైపుకు రవాణా అయినవని తెలుస్తున్నది. ఈ నౌకలో బంగారు, సుగంధద్రవ్యాలు, గడియారాలు, పీనాలు, బ్రాన్సిన్లకు రేడియోలు వగైరాలు వుండినవని గూడా అంటున్నారు. ఈ సరకులు మొత్తం 160 బస్తాలలో వుండినవని, ఒక్క బంగారు విలువే 50 వేల రూపాయలు వుండవచ్చునని వదంతి. అన్ని వేల రూపాయల బంగారును కావలిలో కొనుపాదేశనండున యితర దోష్టకురవాణా చేయబడిందని గూడా వదంతి.

తుమ్మల పెంటరేవు వద్ద వున్న దొంగ సరకులను దీనికంటా డ్రోకర్ల గూడా అంటున్నారు. దొంగ సరకులతో వచ్చిన ఈ మొదటి నౌక విషయం, అవకాశం దాటి పోయిన సరకు కస్టమ్స్ అధికారులకు తెలిసినట్లు లేదు. రెండవ నౌక 8 తేదీ తుమ్మల పెంటరేవు చేరినట్లుగానీ, అప్పటికే కస్టమ్స్ అధికారులు ఈ దొంగరవాణా విషయం — కొరవ 12 వ కేటీలా

పంచాయతీ రాజ్యంగాదు—  
**ఎలక్ష రాజ్యం!**

తన అభిప్రాయాన్ని నిర్మూలనగా, నిర్భయంగా, నిస్పృహగా, వల్లెటూరి పరిభాషలో వెలువరించడంలో మాజీ మంత్రి శ్రీ పెద్దిరెడ్డి తిమ్మా రెడ్డి గారికి ఎవ్వరూ సాటిరా లేమిదని ముందే గతవారంలో హైదరాబాద్ వద్ద ఒక సభలో పంచాయతీ రాజ్యాన్ని గూర్చి వ్యవస్థాపన, అది పంచాయతీ రాజ్యంగాదు, ఎలక్ష రాజ్యమని వెలిబుచ్చారు. ఒక సమితిలో ఒక సభ్యుని కుటుంబం 28 వేల రూపాయలకు కొనుగొందింది. అక్షరాలకు సేసి మాటలివి.

## ఆంధ్రకు క్రొత్తగాని క్రొత్త గవర్నరు శ్రీ నగేష్

(మా హైదరాబాదు విలేఖరి)

ఆంధ్ర ప్రదేశ్ గవర్నరుగా గత 7 రోజు ప్రమాణస్వీకారం చేసిన శ్రీ సత్యవతి మల్లన్న శ్రీ నగేష్ మన రాష్ట్ర గవర్నర్ గారికి క్రొత్తగాని, రాజధాని నగరానికి మాత్రం క్రొత్తగాను. శ్రీ నగేష్ గుంటూరు జిల్లా యీ నగరము. ఆయన కండ్లీ యీ పూర్వ వైద్యవృత్తి వనలంబించిపోయారు. శ్రీ నగేష్ ముప్పయి సంవత్సరాల క్రితం తన బాల్య యువన జీవితమునా యిక్కడే గడిపి వైద్యం లో ప్రవేశించారు. వైద్యంలో చేసిన తర్వాత మన సేవాధి పతిగ (కమిషన్ ఆఫ్ సెర్వీసు గా) యిక్కడ ఫరే మైదాన్ లో మొదటి

కావలి ప్రదర్శనకు నాయకత్వం వహించాడు. తర్వాత చాలా ప్రాంతాలలో, వివిధ హోదాలలో నేతృత్వం వహించాడు. గవర్నర్ గారికి ముందుగా, మాడు నాలుగేళ్ల క్రితం, ఆంధ్ర ప్రదేశ్ స్టాఫ్ కాలేజీ ప్రెసిడెంట్ గా శ్రీ నగేష్ యిక్కడ ఒకటరం వున్నాడు.

గవర్నర్ పదవి స్వీకరించిన తర్వాత తొలి కేబినెట్ ప్రసంగంలో తన చిన్ననాటి మధురపప్పుకు అన్నింటినీ జైత్రీకే తెచ్చుటకు టూ, హైదరాబాదుకు తాను పాత కాపుసే అని తెలిపినాడు. తన కండ్లీతో స్నేహితుల సెలవినవారు, తనకు బాల్యమును లైసెన్సు అనే అర్హత, యిక్కడ తనకు వున్నారంటూ, వారందరి మధ్య పూటోపంగా కాక, ఆచారం రహితంగా, రాజధాని నగరంలో గవర్నర్ గాడీ అధిష్టించి, పాపాన్యాలకు వైతం అందు బాటులో వుండవలసివట్టు తన సత్సంకల్పాన్ని శ్రీ నగేష్ ప్రకటించారు.

— కొరవ 12 వ కేటీలా

## ఆంధ్రలోని గగ్గోలు వినిపించలేదుగాని, ఉత్తరప్రదేశ్ కలతలు జెర్నులు పారాడునట్లు జేసినవి!

తనది కాకపోతే సరి, కాకినాడ వైవా దేశదానికి యెవ్వరూ తయారే. కానీ తన దేశవలసినవచ్చే సరికి, ఆ బాధ ఏమిటో పోధపడుతుంది. అప్పుడు గానీ గంగ జైత్రయొక్కను ఆంధ్ర ప్రభుత్వం, ప్రపంచంలో ఏ దేశంలోనూ, యెక్కడా, యెప్పుడూ కనిపించిన గంగ జైత్రయొక్కను మాటికి మానుపాళ్లు హెచ్చించటము, కనిపించుటకు నిర్ణయం చేసుకోవడం ఆంధ్ర ప్రభుత్వం ప్రణాళికా సంఘం అభిప్రాయాలు తెలుసుకొని చేయడం మంచిది కావచ్చు. (ఆంధ్ర ప్రభుత్వం కావచ్చు అంటే ఒక పక్షం మాత్రం కాదు, అంతటా ఉండాలి) ఏడు రెండు, ఎనిమిది రెండు కిచ్చు హెచ్చించు బరికి, రాష్ట్రం ఆమోదించి ఈమాలకు, తోరూరా, కాంగ్రెసు పార్టీ కార్యకర్తలతో సహా, అన్ని పార్టీల వారు గగ్గోలు పెట్టి వా కలలని కేంద్ర ప్రభుత్వం, తీరా సభ్యులు గాని రాష్ట్ర ములో భూమి కిచ్చు హెచ్చించు బిల్లు చేయించు గా, కాంగ్రెస్ పార్టీలోని

కలతలు బయలుదేరవలసి, తెలుగుపాఠ వట్లయి, భూమి కిచ్చు హెచ్చించు సమస్యలను పాఠ్యంగా పరిశీలించవలసిందిగా ప్రణాళికా సంఘాన్ని ఆజేరించి, మరీ పండిట్ సభ్యులు విశేషాలకు బయలు దేరి వెళ్లారు. భూమి కిచ్చులను మాన్పా, సన్నా శేషం డా హెచ్చించటం యెంత ప్రమాదకరమో చిత్తూరులో కాంగ్రెస్ చదివించింది. అంతకుముందే తక్కువ విస్తృతమీదమైన పునరాలోచన మ ప్రజలు ఆ పద మొట్ట మొత్తమునే భావించి, సంతోష వ్యవహారంగానే వుండేపోవలదు. అందు ప్రజల తప్పు వుండవచ్చు.

విస్తృతమీదమైన పునరాలోచన మ ప్రజలు ఆ పద మొట్ట మొత్తమునే భావించి, సంతోష వ్యవహారంగానే వుండేపోవలదు. అందు ప్రజల తప్పు వుండవచ్చు.

— కొరవ 12 వ కేటీలా

పుండవోడుగదా! విస్తృతమీదమైన పునరాలోచన మ ప్రజలు ఆ పద మొట్ట మొత్తమునే భావించి, సంతోష వ్యవహారంగానే వుండేపోవలదు. అందు ప్రజల తప్పు వుండవచ్చు.

— కొరవ 12 వ కేటీలా

**తగ్గింపు ధర**

2-8-62 నుండి 400 గ్రాములు రు. 2-50  
స్టాండర్డ్ చికొరి కలిసిన కాఫీపాడి  
**HOTEL BLEND COFFEE**  
పాత రేటు 400 గ్రాములు రు. 2-75  
కొత్త రేటు 400 గ్రాములు రు. 2-50

ఈ కొత్త రేటు ప్రకారం ప్రతి 400 గ్రాములకు 25 సెంటుల వైఫల్యం మీకు మిగులుతున్నది.

అనగా:  
400 గ్రాములవి 157 ప్యాకెట్లకు 2 గాజెట్ ప్యాకెట్లను స్టాండ్ చికొరిల వలన మిగులుకొనవచ్చును.  
400 గ్రాములవి 1500 ప్యాకెట్లకు 2 మర్చి రేడియాల (4వార్ట్స్) వలన మిగులుకొనవచ్చును.

యిక కాఫీ విషయమంటారా ఒక తూరించుచిచిన మీకే తెలియును.  
ట్రాంస్ ఫార్మ్  
నెల్లూరు

ఇట్లు,  
**స్టాండర్డ్ కాఫీ వర్గం.**



200 గ్రాములు

# జమీనరైతు

శ్రీ కృష్ణకృష్ణా ప్రజాపక్ష కార్యకర్తల  
14-9-1962 శుక్రవారం

## అభినందనీయం

భూమిశిస్తు హెచ్చించుట ప్రజాంధోళన క్రొత్తధర్మి తలుపులు కట్టింది. ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ లేచారు. ఈ విషయమై సమగ్రమైన పరిశీలన జరుపవలసిందిగా ప్రణాళికాసంఘాన్ని కోరారు.

ఆంధ్రలో ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డిగారు గూడా శిస్తు పెంపకం పట్ల ప్రజా వ్యతిరేకతను గుర్తించారు. చిత్తూరులో కాంగ్రెస్ ఓటమికి కొంతవరకు ఇది కారణమని అంగీకరించారు. ఈ హెచ్చించు ఎచ్చబెచ్చలు ఎంతెంత వుండగలవో తెక్కలువేసి తెలుపవలసిందిగా కలెక్టర్లనాడేశించారు కొంత తగ్గిపుకు సుముఖత చూపారు.

ఇవి సుఖాహూమైన విషయాలు. పన్నులు పెంచేము. దేదీర్ఘంగా ఆలోచించి, చర్చించి, దాని పరిణామాలు పూహించి, అవి భరించగలవారి శక్తినిగమనించి, అవి ఎంత భారాన్ని పెంచగలవో తెలిపింది విధించివుంటే, ఇంత ఆందోళనకు, ఇంత వ్యతిరేకతకు ఆ స్కార్లం వుండేదికాదు ప్రజాంధోళనను గమనించిన తర్వాతే నా ప్రతిష్టకు పోకుండా, సవరించుకొనుటకు సంకల్పించడం అభినందనీయమైన విషయం. ఇది ప్రజాస్వామ్యవాదుల లక్షణం.

ప్రజలకు సంబంధించిన విషయాలలో హృదయాలువిప్పి మాట్లాడే ప్రజా ప్రతినిధి కలెక్షనోతున్నాడు. అది పార్టీకి వ్యతిరేకమని. ప్రజాశిక్షణకు భంగమని, తన పురోభివృద్ధికి ప్రతిబంధకమని భావిస్తున్నాడు కాని తన శాస్త్రబద్ధమైన తనను ఎన్నుకొన్న ప్రజలకు అపకారం చేస్తున్నాడనే విషయాన్ని మాత్రం విస్మరిస్తున్నాడు. ఈ అస్వతంత్రత అత్యధోహం కాంగ్రెస్ శాసనసభ్యులలో ఆదికంగా కనపిస్తుంది.

పార్టీ ధ్వంసాలను, విధానాలను బహిరంగంగా విమర్శించడం, ప్రతిఘటించడం తప్పే. కాని ఆంతరంగికంగానైనా తన నిజాభిప్రాయాలను వెల్లడించే సాహసము. స్వేచ్ఛ కాంగ్రెస్ శాసనసభ్యులకు ఎంతవరకు వుంటున్నదనేది పరిశీలనార్హమైన విషయం. కొంతవరకు స్వేచ్ఛగా అభిప్రాయాలు వెలువలించుటకు అవకాశాలు తక్కువకాగా; నాయకులపట్ల భయతనో, భక్తి తనో మొగమాటపడడం కొన్ని సందర్భాలలో జరుగుతున్నది. దీనివల్ల కలిగే ఫలితం మాత్రం, ప్రభుత్వనిర్ణయాలకు హృదయపూర్వకంగా బద్ధులుకాలిక, వాటిని బయట సమర్పించలేక, వ్యతిరేకించలేక కాంగ్రెస్ శాసనసభ్యులు తెల్లముఖాలు వేయవలసి వస్తున్నది. తన్నూలుంగా ప్రజా వ్యతి

రేకతకు గురికావలసివస్తున్నది. శిస్తు హెచ్చించుటకు సంబంధించి ఆంధ్ర శాసనసభలోని కాంగ్రెస్ సభ్యులస్థితి ఈవిధంగా నిస్పృహయమైనదేగదా!

ఒక బిల్లుకు సంబంధించిగాని ప్రభుత్వ నిర్ణయానికి సంబంధించిగాని, నిర్మాణాత్మకంగా కాంగ్రెస్ వారు అభిప్రాయప్రకటన జరిగితే, అది సంస్థకు చెరువు చేస్తుందా? ప్రభుత్వాన్ని బలహీనపరస్తుందా? ఈ విధంగా జరిగే నష్టంకంటే, ప్రజలకు అపకారం జరుగుతున్నా మిన్నకుండాడంవల్ల జరిగే నష్టమే ఎక్కువని మా అభిప్రాయం. ప్రతిపక్షాలు నేడు ప్రజలకు చేయగలుగుతున్న సహాయం సానుభూతిగా మాట్లాడడం తప్ప ఏమివుంటున్నది? అటువంటి సానుభూతినే కాంగ్రెస్ శాసనసభ్యులు ప్రదర్శించినందువల్ల ప్రజా మన్ననకు పాత్రులయ్యే అవకాశము. అమర్చిన ప్రభుత్వానికి, సంస్థకు బలాన్ని చేకూర్చే అవకాశము కల్పించదా? అట్లని అన్ని విషయాలలో 'చిప్ పాపూలారిటీ' కొరకు ప్రభుత్వాన్ని వ్యతిరేకించవలసిందగాని, ప్రతిపక్షియులు చేసేసనిని పాలక వర్గియులను చేయమనడంగాని మా వృద్ధేశ్యంకాదు. సమర్థించదగిన అన్ని విషయాలలో ప్రభుత్వాన్ని సమర్థించడం కాంగ్రెస్ శాసనసభ్యులకర్తవ్యమే. కాని అపకారమయిపోతే కాంగ్రెస్ వారు అంతరంగికంగానైనా వ్యతిరేకించుటకు ఎట్లా సాహసించగలవారో; సమర్థించుటకు గూడా అట్లా సిద్ధపడనందువల్లనే, కాంగ్రెస్ ప్రభుత్వాలు చేపట్టే ఏకాధ్వజ ప్రమాణికి, కడకు ప్రణాళికలకు సైతం, ప్రజలనుండి రాదగినంత సహకారం రావడంలేదేమోననిపిస్తుంది అందువల్ల కాంగ్రెస్ స్వేచ్ఛగాని, ప్రభుత్వాలు గాని ప్రజలకు సన్నిహితంగా వుండాలి; ప్రజాప్రతినిధులైన కాంగ్రెస్ వారు నిష్ఠాయంగా ప్రజాభిప్రాయాన్ని, వాస్తవిక పరిస్థితులను ప్రతిబింబింపజేయగలిగి వుండాలి. ప్రభుత్వం అవిదంగా నడచుకోగలగాలి.

ఈవిషయంలో ఉత్తరప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ సభ్యులు ముత్రులు, ప్రజలపట్ల తమదర్శాన్ని ప్రకటనీయముగా నిర్వహించారనవలసివుంటుంది. శిస్తు హెచ్చించు బిల్లుకు ప్రస్తుతమాటలో తాము బాధ్యత వహించలేమని మంత్రులన్నారు; తాము ఆమోదించలేమని సభ్యులు ఎదురుతిరిగారు దాంతో బిల్లు పునఃపరిశీలించబడుతున్నది; రైతులకు కొంతకొంత లాభం చేకూరవోతున్నది ఈ శాసనసభ్యులు, మంత్రులు తమ అభిప్రాయాలు యింత విస్తృతంగా ప్రకటించి సుదృఢమైన వైఖరిని అవలంబించుటలో ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ ఈవిషయంలో జోర్యం కల్పించుకొనేవారుగాదు; ప్రణాళికా సంఘాన్ని పరిశీలించమనేవారు గాదు. ఈవిధంగా ఉత్తరప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ శాసనసభ్యులు, తమరాష్ట్ర ప్రజలకేగాక ఇతర రాష్ట్రాలవారికి

# కందుకూరు తాలూకాలో డా. గోపాలరెడ్డి కార్యక్రమం లేనిచోట్ల గూడా అఖండస్వాగతం

"నేను మీ సేవకుదను. మీ అనురాగమువల్లనే నేను కేంద్రమంత్రివై పదిహేనురాష్ట్రాల బాధ్యతలను వహిస్తున్నాను. ఇటీవల పార్లమెంటు ఎన్నికలో నాకు లభించిన మెజారిటీలో ముమ్మారు పద్నాలుగువేలు కందుకూరు తాలూకాలోనే లభించింది. నా పరోక్షంలో నాకు అఖండవిజయాన్ని చేకూర్చిన మీరు నా హృదయపూర్వక సమస్కారాలర్పిస్తున్నాను ఇట్లా పరోక్షంలో గెలవినఖాగ్యం మనదేశంలో నాకు మాత్రమే లభించింది. ఇదెంతో గర్వించదగినవిషయం." అని కందుకూరు తాలూకా పర్యటన సందర్భంలో కేంద్ర రేడియో సమాచారకాళామాత్యులు డాక్టరు బెజవాడ గోపాలరెడ్డిగారు అన్నారు.

శ్రీ బెజవాడ గోపాలరెడ్డి గారు యూనెల 8, 9 తేదీలలో కందుకూరు తాలూకాలో పర్యటించారు. వర్షం పడుతున్నప్పటికీ శ్రీ రెడ్డిగారి పర్యటన కార్యక్రమం నిరాటంకంగా జరిగింది. కందుకూరు తాలూకాలో గ్రామ గ్రామాన శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారికి అఖండస్వాగతం లభించింది. కార్యక్రమం సాగుచూచు ప్రజలు ఆకాశ గోపాలం మార్గమధ్యంలో, వర్షంతురుస్తున్నప్పటికీ, గంటలకరవి వేచివుండి, కారును అపి శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారిని దర్శించారు.

శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారివెంతు, కాంగ్రెసు శాసనసభ్యులు శ్రీయుతులు యన. చెంచు రామా నాయుడు, డా. గంటి రోశయ్య నాయుడు, కొండపి వందాయతనమితి అధ్యక్షులు శ్రీ జి. వట్టాదిరామస్వామి చావరి, శిల్పావరీశోపమ్మలు శ్రీ లింగా రెడ్డి రామకృష్ణారెడ్డి, శిల్పావరీశో కావ్య చర్మి శ్రీ మల్లికార్జునం, కొండపి వమితి పి.డి.ఓ. శివశర్ నిల్వం, శిల్పాకర్మిలర్ శ్రీ రాజగోపాల్, కందుకూరు డిస్ట్రిక్ కలెక్టర్ శ్రీ సిహెచ్. వెంకటరామయ్య గారలు పర్యటన కార్యక్రమంలో పాల్గొన్నారు. పర్యటన కార్యక్రమాన్ని శ్రీ చెంచు రామా నాయుడు చక్కగా ఏర్పాటుచేశారు. శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారి పర్యటన, కందుకూరు తాలూకాలో కాంగ్రెసు బలాన్ని యిసుమదించలేసింది.

కందుకూరు తాలూకాలో, శిల్పాకాంగ్రెస్ అధ్యక్షులవర్గ వారెవరూ శ్రీ గోపాలరెడ్డి గారి పర్యటన కార్యక్రమంలో పాల్గొనలేదు.

గుంటూరు శిల్పా కార్యక్రమాన్ని ముగించుకొని యూనెల 7 వ తేదీ రాత్రి శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు ఉలపాడు గ్రామం చేరి, శ్రీ చేపరజల్లి వెంకటకృష్ణారెడ్డి గారింట్ల విశ్రాంతిపొందుచూచారు. అధ్యక్ష

గూడా మేలుజీసారనవలపివుంటుంది. ప్రతిపక్షాలతో కలసి ప్రభుత్వానికి వ్యతిరేకంగా ఓటుచేయమని ప్రోత్సహించగాని, ఉత్తర ప్రదేశ్ మంత్రులవలె, శాసనసభ్యులవలె ప్రజాసమస్యల విషయంలో తమ ధర్మాన్ని నిర్వర్తించవలసిందని మాత్రం ఆంధ్ర కాంగ్రెస్ శాసనసభ్యులను, మంత్రులను కోరుతున్నాము. తమ ప్రతినిధులధ్వారా తమకు న్యాయంజరగకుంటే, దానికి ప్రజలే స్వయంగా పూనుకుంటానే చిత్తూరు అనుభవాన్ని ఈ సందర్భములో విస్మరించగూడదు.

శిస్తు హెచ్చించుబిల్లు పునఃపరిశీలనకు సుముఖతను ప్రదర్శించిన ముఖ్యమంత్రి శ్రీ సంజీవరెడ్డిగారిని పునరభినందిస్తూ, ఈ పునఃపరిశీలన సర్కారులైతులను ఈ భారాన్నిండి తప్పించగలదని ఆశిస్తున్నాము.



నుండి ప్రారంభమైన శ్రీ రెడ్డిగారి పర్యటన కార్యక్రమం 9 వ తేదీ సాయంత్రం కరెంట్ బహిరంగపతతో సమాప్తమైంది.

### పర్యటన వివరాలు ఉలపాడు సభ

8 వ తేదీ ఉదయం ఉలపాడు గ్రామంలో శ్రీ చెంచు రామా నాయుడు అధ్యక్షతన జరిగిన బహిరంగసభలో శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు పువస్యవించారు. ఉపాధ్యక్షులు, వందాయతనంగా శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారికి స్వాగత వక్రాలు సమర్పించబడినవి.

### బిట్రగుంట గ్రంథాలయ ప్రారంభోత్సవం

తర్వాత కలికివాలు బిట్రగుంటపల్లి ఆ గ్రామంలో యువకుల స్వయంస్వయితో వెలసిన శ్రీరామ గ్రంథాలయానికి శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు ప్రారంభోత్సవం చేశారు. గ్రంథాలయ అధ్యక్షుడు, న్యాయవాది శ్రీ బిమ్మిది సరసించారావు మంత్రి గారికి స్వాగతముస్తూ, బిట్రగుంట పాక కాలకు కార్యకర్తవనాన్ని, పునఃపుల

అన్నరిని, రైల్వేస్టేషన్ల అవసరకలను వివరించారు. శ్రీ కుండ సరసారెడ్డి మాట్లాడుతూ, మూడవ ప్రణాళిక జరుగుతున్నా, తమ గ్రామానికి రేడియో పాకర్లం గూడా చేకూరలేదని తెలియచ్యారు. శ్రీ కందుకూరి సంసించారాల గారు ప్రవంగిస్తూ - పాలేటి ప్రాజెక్టులను, వర్షంవలన రెండుకోకాలలో గండి తమ చెరువుయిప్పుడు నీలికాలము గాని నిండడంలేదని; ఇంజనీరింగుకాల పాకంపట్ల ప్రత్యేకాభిమానం చూపుతూ, తమవల్ల చేపరికల్లి ప్రేమను ప్రదర్శిస్తున్నవని విమర్శించారు.

కందుకూరు ఎగ్జిక్యూటివ్ ఇంజనీరు సమాచారం చెప్పూ పాలేటి అనకల్లవర్గ నిండుగా నిల్వవంకేగాని అయిక్కల్లి వేల ఎకరాలు సాగుకావలెచెప్పూ, పాలేటిపల్లిలో బిట్రగుంట మెట్టామూలు పాకంవల్లకలం ఒకటి ప్రభుత్వమొదానికి వంపబడి వున్నదని చెల్లడించారు. తాము పాకలను, బిట్రగుంటను సమర్పణతో చూచుచున్నామన్నారు.

పమ్మకు శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు గ్రంథాలయాన్ని స్థాపించుచున్న యువకులను అభినందిస్తూ; చేకూర్చుట్టి సావనలో ప్రభుత్వ కష్టముకాలను అర్థంచేసుకోవలసిందిగా విజ్ఞప్తిచేశారు.

శ్రీ పేట మల్లికార్జునం వందనను ర్పణం గావించారు.

### కామేపల్లి శంకుస్థాపన

పమ్మకు కామేపల్లికి మంత్రి శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు శాసనసభ్యులు శ్రీ డా. గంటి రోశయ్య నాయుడు మంత్రిగారికి పునస్వాగతముచ్యారు.

కామేపల్లిలో సామాజికకవనానికి శ్రీ గోపాలరెడ్డి శంకుస్థాపన గావించారు. ఆ సందర్భంలో వందాయతనవారు మంత్రి గారికి వచ్చానవతం సమర్పిస్తూ, బుడిలో స్కూలును హైస్కూలుగా మార్చవలెనని; రహదారులను బాగుపరచవలెనని కోరారు.

### కొండపి సందర్శనం

కామేపల్లిలో తోడనంజేసి, తర్వాత శ్రీ గోపాలరెడ్డి కొండపి గ్రామం విచ్చేశారు. త్రోవలో ఇలవరం గ్రామంలో శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారికి శ్రీయుతులు మందాది కొండయ్య, నెవర్ల వెంకయ్యగారలు ఎరురేగి స్వాగతముచ్యారు.

కొండపిలో జరిగినసభలో శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు 11 వ తేదీల

## కొత్త ఎరువు!

సశ్రబసి, భాస్వరమును గూడా సమపాళ్లలో అందించే అద్భుతమయిన రసాయనిక ఎరువు

ఆమెరికన్ ఆమ్మోనియం ఫాస్ఫేటు

ఆమెరికానుండి ఇప్పుడే దిగుమతైన ఈ కాళా సరుకును ప్యాకీ కంపెనీవారి విజ్ఞాపకముగా మోవట్లనుండి రైతులు పొందవచ్చును

ఇందులో సశ్రబసి 20%, భాస్వరము 20% వున్నది:

అంటే, ఇటు ఆమ్మోనియం నల్లెరు అటు మావర్ ఫాస్ఫేటు ఇచ్చు గుణాన్ని ఆమ్మోనియం ఫాస్ఫేటు ఒక్కటే యివ్వగలదన్నమాట

పొదుపుకు - ఫలితానికి ఎన్నదగిన ఎరువు.

రైతులు తప్పుకవాడి ప్రయత్నించదగినది.

అంధ బోమ్మిల్లు కంపెనీ

ధ్యాక్షర్లీ : కొడవలూరు. అఫీసు : స్టాంపూపునపేట - నెల్లూరు. తెలిపాకా : : 24. తెలిపాకా : : 67.



# శిస్తు హెచ్చింపుపై మంత్రుల తిరుగుబాటు

## ఢిల్లీని కదల్చిన ఉత్తరప్రదేశ్ ఆందోళన

- ★ నిర్భయ మహామహుడైన బెకెబెల్లా దీర్ఘదర్శి కావలసివున్నది
- ★ కాంగ్రేస్ మొదటినుండి కుంటు వడుతున్న రష్యా రాజనీతి
- ★ ద. ఆఫ్రికా పైత్యం ప్రకోపించింది

ఆఫ్రికాలో శాంతి విచ్ఛిన్నం. యోధాసయోధులంతాకలిసి, ప్రజల హాహాకారాలకు దారితీసి, సమాధానపడినారు. బెకెబెల్లానడిచిన ప్రభుత్వాన్ని ఆఫ్రికా ప్రభుత్వంగా పరిగణించడానికి అంతా అంగీకరించారు.

బెకెబెల్లా ఇప్పుడు దాల తొగ్గరగా నడుచుకోవలసి వస్తుంది. వ్యక్తిగతమైన అభిమానాలను, దురభిమానాలను ఎవల వుంది, వీకలవ్యంతో అతడు ముందుకు పోతే చిట్కాలురావు. అలవ్యం: విప్లవ సంకల్పాన్ని నెరవేర్చి, సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్యంతో, అంతర్జాతీయంగా కాటన్యం వహిస్తూ మెలగడం.

అలవ్యంసారం ప్రవర్తిస్తూ పెంచి రాజ్యమైత్రుల పొంది ఆఫ్రికా స్వతంత్ర ప్రభుత్వం నడక సాగించవచ్చును. దీనికి అన్నివజ్రాల కట్టబడి ఒక ఖాళీయ ప్రభుత్వంగా అది సంపరిపే వాగా వుంటుంది.

ఇటాలిలో తోపాటుకల్పకోవడం బెకెబెల్లాకు అసాధ్యమైన విషయం. వాబర్ (ఈ దిష్ట నియంత) అండనానాంది, లోగడ అయిన ఇటాలిలో 'నివ్వలు' కురిపించాడు (అది కట్టవచ్చులే అనుకోంది. మహాములుకులైన వలకులు). అట్టిసమతో నచ్చావనంబం అనేమాట వచ్చేసరికి అరబ్బీలోకంలో బెకెబెల్లా ప్రతిష్ట గంగలో కలుస్తుంది; తక్షణం అతడితల ఎగిరినా ఎగరవచ్చును.

కాని, బెకెబెల్లా దూరదర్శిగలవారైతే దారిత్రక వుటుముడు కాగలడు. ఇతే, అతి తొగ్గరగా అతడు అడుగు వేయవలెను. తన సహా ఎవారి సన్మత్యములను వుటుంది, పారిశ్రామికంగానూ అభివృద్ధికి

వస్తుంది-ఇటాలిలో మేల్కత్తి, సాంకేతికనైపుణ్యం, కార్యదీక్ష అందులో ప్రవేశిస్తే. అందువలన, తమిషరాజ్యానికి విహితాలు, విరోధాలు విశేషంగా వుండవు గనుక, ఇతరరా ఇటాలిలంటే అరబ్బీలకు ఎంత ద్వేషంవుచ్చా, దేవలం స్వార్థ దింతవృష్ట్యా, వ్యాపారవృష్ట్యా, అభివృద్ధి వృష్ట్యా ఇటాలిలో సాంకేతికనైపుణ్యాన్ని కిరాయికి ఉపయోగించుకుంటే తప్పేమి వున్నది అనే భావనను, అవసరమవుతం చేయవలసియున్నది.

ఈ భావం అనుసర్యతం కావడానికి మరొక ప్రలలకారణమున్నది.

ఆఫ్రికా, ఉత్తరాఫ్రికాలోని ఒకసీమ. ఆ మహాఅండంలోని ఇతర స్థిగ్-అలా-అంటూ వగైరాలంటే స్వతంత్రసీమలకు ఇటాలిలో పై ఉత్తరాఫ్రికా సీమలలోని ముస్లిములను ద్వేషంలేదు. అది ఇటాలిలో విద్యను వుపయోగించుకుని తమ కాగ్యరాశిని పెంచుకుంటే, ముస్లిములు వెనకబడిపోతవి. ఈ హేతువును పేర్కొని, ఇటాలిలో విద్యను ఆఫ్రికా అభివృద్ధిలో ప్రవేశింపజేయవచ్చును.

ఇందుకై కొంత వైర్యంకావలెను. బెకెబెల్లాకంటే వైర్యకాలియెను? ఈ నిర్భయ మహామహుడు దీర్ఘదర్శి కావలసివున్నది. చూడాలి చివరకుండో.

యూ-2 విమానాల పూర్వగాభవం పాశురలరుగుతురు. దానివలన ఒక గొప్ప ప్రాముఖ్యంగల అగ్రరాజ్యమామి కన్న ముప్పుపోయింది. పాకిస్తాన్ హాదిలి పోయింది. (అ సీమలోనుంచే ఈ అమె

—కొరవ 10 వ పేజీలో

ఇతర రాష్ట్రాల్లో వలసే ఉత్తరప్రదేశ్ కలోగూడ భూమిశిస్తు హెచ్చించేందుకు ఆరాట్టు ప్రభుత్వం పూనుకోగా, వ్యవహారం ఎదురుతిరిగింది. ఉత్తరప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ లెజిస్లేటర్ పార్టీలోనే సంక్షోభం జయలు చేరింది. విల్లవవేళనందర్లందో కాంగ్రెసు సభ్యుడొకరు శ్రీ కాశీబిల్ అచ్చానీ ప్రతి వజ్రలతోకలిసి ఓటుకేశారు. అంతేగాదు యీటిల్ల మంత్రవర్గ ప్రతిష్టంభనకుగూడ దారితియడం గమనార్హమైన విషయం. ఆర్థిక మంత్రి శ్రీ కమలావతి ప్రసాద్, వ్యవసాయమంత్రి శ్రీ చరణసింగు ఈ విల్లము ప్రస్తుతభూమిలో ఉపనంపారించి, తగుమార్పులు జేయకపోతే కాము తమ వాత్సల్యను నిర్వహించలేమనీ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ గుప్తాకు సప్రదించేశారు. తమమంత్రివన వులకు రాశీనామా యిస్తామనిగూడ చెడ రించారు. ఈ పరిణామాల కాంగ్రెసు హైకమాండుకు ఆందోళన కలిగించాయి. అందుమీదట ఉత్తరప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి ఢిల్లీకి పిలిపించి సంప్రదించడం జరిగింది. ఈ విషయం పార్లమెంటులో ప్రస్తావనకు రాగా, దేశం మొత్తంమీద భూమి శిస్తు హెచ్చింపు సమస్యను ప్లానింగ్ కమిషన్ చేత వునవరిశీలన జేయిస్తామని ప్రకారం శ్రీ నెహ్రూ పార్లమెంటుసభ్యులకు హామి యిచ్చారు.

దీనికికోడు, మధ్యప్రదేశ్ శాసనసభ అమోదించిన భూమిశిస్తు హెచ్చింపువిల్లకు రాష్ట్రపతి అమోదాన్ని ప్రస్తుతాదికి వాయిదావేయమని ఆరాట్టు గవర్నర్ శేంద్రప్రభుత్వాన్ని కోరివుండడం గమనార్హం. ఇట్లా యితర రాష్ట్రాల్లో భూమి శిస్తు హెచ్చింపు శాసనాలు ప్రజలలో కలిగించిన ఆందోళన శేంద్రప్రభుత్వ వాయిదుల కళ్ళతెరచింది వుండవచ్చు. ఉత్తర ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్లో కల్లోలం కలిగింక వరకు యీ విషయంలో కాంగ్రెస్ హైకమాండుకుగూడ ముఖ్యంగా ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూకు గాని మేల్కొలుపు కలుగక పోవడం అశ్చర్యకరం. ఉత్తరప్రదేశ్

ఈవారంలో మనదేశం



అరుకునబడిన ఉత్తరప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ చంద్రభానుగుప్త

### నెహ్రూ విదేశయాత్ర

ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ, యావారం విదేశ యాత్రకు బయలుదేరివెళ్లారు. ఆయన వెంట కుమార్తె శ్రీమతి ఇందిరాగాంధీ, ఆర్థిక మంత్రి శ్రీ మొరార్జీదేశాయ్ గారలూక వెళ్లారు. లండన్ లో జరుగుతున్న పదిహే నవ కామన్వెల్త్ రాజ్యాల నకలో పాల్గొనే నిమిత్తమే శ్రీ నెహ్రూ వెళ్ళినప్పటికీ, తిరుగు ముఠంలో నైజీరియా, కునా, ఇర్య అరబ్ రిపబ్లిక్ రాజ్యాలనుసహితం శ్రీ నెహ్రూ సంబంధింపనుండడం గమనార్హం. మార్గ మధ్యలో పారిస్ నగరాన్నిగూడ శ్రీ నెహ్రూ సంబంధించగలరని తెలుస్తున్నది. ఆయన లండన్ సంవర్సం, తన ఆరోగ్య స్థితిని పరీక్షించుకొనేందుకుగూడ అవకాశం కల్గిస్తున్నది.

వల్ల విచ్ఛిన్నం పరిణామాలను సావధానంగా పరిశీలించుకుట విచ్చామైన కామన్వెల్త్ రాజ్యాల ప్రధానమంత్రుల సమావేశంలో ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ ప్రధానపాత్ర వహిస్తున్నారు. సాంప్రదాయసిద్ధమైన తమ విదేశీయాభిప్రాయాలను అంగీకరించుకుట వెళ్ళి తిరుగుండగలందుకు కామన్వెల్త్ లోని ఇండియా తదితర వెనుబడిన రాజ్యాలు కోరుకోవచ్చును, ఇరోపా సమస్తియాభిలోని యితర రాజ్యాలు అంగీకరించేందుకు సిద్ధంగాలేవుకాబట్టి బ్రిటిష్ మాన్వెల్త్ కు స్వేచ్ఛగా ఎగుమతులుసాగించే ఇండియా, సింహళం, పాకిస్తాన్ లు విశేషంగా సప్రవచే ప్రమాదంవృష్ట్యా, ఇండియా వైఖరిని శ్రీ నెహ్రూ సప్రదించేయగలరనుటలో విల్ల సంబంధించేది.

బ్రిటిష్ తదితర కామన్వెల్త్ రాజ్యాల లెవర్ వజ్రల వాయువులు ఇరోపా సమస్తి వివచన వ్యర్థులు అంగీకారంగాలేవు కాబట్టి సమస్తివివచనలో బ్రిటిష్ చేరికవిషయం వాయిదావేయాలని జేసిన ప్రకటనగూడ కామన్వెల్త్ ప్రధానుల సమావేశంలో శ్రీ నెహ్రూ ప్రధానపాత్ర వహించుకుట దోహదకారి కాగలదు. మున్ముందే వాణిజ్య ఒప్పందాలండగలవనే అసప్రవచనమే హామిలతో సమస్తియాభిలో తక్షణం బ్రిటిష్ చేరిక చలవనంగాకుండా, కామన్వెల్త్ ప్రధానుల ఒత్తిదీవారా, శ్రీ నెహ్రూ జేయగలిగితే ఇండియా తదితర కామన్వెల్త్ రాజ్యాల ప్రయోజనాలను కాపాడినవారొకారు; అది ఆయన విదేశ యాత్రను సవలంజేసినవల్లవుతుంది.

### కైరాన్ పథకం

పంజాబు, అమ్మకాశ్మీరు, హిమాచల ప్రదేశ్, రాజస్థాన్- యీ నాలుగురాష్ట్రాలనుకలిపి ఒకే పెద్దరాష్ట్రంగా యేర్పాటు జేస్తే దాగుంటుందని పంజాబు ముఖ్యమంత్రి శ్రీ ప్రకాష్ సింగ్ కైరాన్ గావించిన ప్రతిపాదన, దేశ రాజకీయరంగంలో సంబలనాన్ని కలిగించింది. పై రాష్ట్రాలు

# కమ్యూనిస్టులను తప్ప ఉత్సాహపరచని యువజనోత్సవాలు

## అసియాలోని రష్యన్ ప్రజల పేదరికం : హెల్సింగ్కి సభలలో పాల్గొనివచ్చిన శ్రీ భక్తవత్సలరెడ్డి వివరణ

హెల్సింగ్కి (ఫిన్లాండు రాజధాని)లో జరిగిన ప్రపంచ యువజనోత్సవాలలో భారత యువజన కాంగ్రెసు ప్రతినిధిగా పాల్గొని స్వదేశాగమనంజేసిన శ్రీ అనం భక్తవత్సలరెడ్డిగారిని; యుగోస్లావియా పిప్పల్స్ యూత్ అసోసియేషన్ "యూనిటీ-ప్రెజర్విటీ-హైద్రో" కార్యక్రమంలో పాల్గొని యుగోస్లావియానుండి తిరిగివచ్చిన భారత యువజన కాంగ్రెసు ప్రతినిధివర్గ సభ్యులు- శ్రీ యుతులు అనం సురేందర్, ఆర్. చారా యణ రెడ్డిగారును, యీనెల 10 తేదీ సాయంత్రం గోకులబంధునాంపంపాట్లో, నెల్లూరు యువజన కాంగ్రెస్ మిత్రవృందం అచ్చాహారమండ సొనగి సత్కరించింది.

అ సందర్భంలో జరిగిన సన్మానసభకు శాసనమండలి సభ్యులు డాక్టర్. యం. వి. కృష్ణారెడ్డి అధ్యక్షతవహించారు. విదేశ

లకువెళ్ళే మన ప్రతినిధివర్గాలకు యిచ్చే విదేశీయాగంపై నిర్బంధాలు నడతలించి, వారికి విదేశాల పరిస్థితులు అవగాహన జేసుకోవడానికి విట్కవ వ్యవధి కల్పించాలని ప్రభుత్వాన్ని కోరారు.

శ్రీ అనం భక్తవత్సలరెడ్డి తన విదేశ పర్యటనానుభవాలనుగూర్చి ముచ్చటినూ, తాపెంకుసుండి తెలుకాగాడో క ర కు భారత యువజన కాంగ్రెస్ ప్రతినిధివర్గం రైలులో ప్రయాణం సాగించిందని, రష్యా అంతటా నెహ్రూ, రాజ్ క పూర్ణ పేర్ల విరివిగా వ్యవహరించబడినవని తెల్పారు. తాను గమనించినవారినిబట్టి అసియా ప్రాంతమైన రష్యానూ, యూరపులోజేరిన రష్యానూ ఎంతో తేడా కనుపించిందని; అసియాలోని రష్యాపాఠంలో ఎక్కడ

—కొరవ 11 వ పేజీలో

## OUR FUTURE GENERATION

Today's children will be tomorrow's Citizens who will shape the future of our country. Strong minds build strong nation. Providing for their education is your responsibility.

A savings account at CORPORATION BANK is the safest way to provide for their education. So, why don't you open a savings account today.

### THE CANARA BANKING CORPORATION Ltd.

Regd. office: UDIPI (Estd: 1906) Admn. office: MANGALORE.

# ఇతర జిల్లాలు

## ఒంగోలు కళాశాలాభివృద్ధి

శ్రీ ధారా గోపాలశాస్త్రి ప్రభుతుల కృషికి  
డాక్టరు గోపాలరెడ్డి ప్రశంస

అంధ్రప్రదేశ్ హైకోర్టు న్యాయమూర్తి శ్రీ మైకపాటి శేషారావు అధ్యక్షతన ఒంగోలులో, యూజెం 7వ తేదీన, స్థానిక డి. యస్. ఆర్. శర్మ కాలేజీ కళాశాల వార్షిక కార్యక్రమాల అధ్యక్షతన జరిగాయి. ఆ సందర్భంలో శ్రీమైకపాటి శేషారావు కళాశాల అభివృద్ధి కోసం డాక్టర్ వెంకటాచల గోపాల రెడ్డి కళాశాల నూత్నవిస్తరణ భవనాలను ప్రారంభోత్సవం చేశారు. కళాశాల పాలక వర్గం అధ్యక్షులు శ్రీ ధారా గోపాలశాస్త్రి అధ్యక్షులు స్వాగతం చెప్పి, కళాశాల అభివృద్ధికి శ్రీ గోపాలరెడ్డి అంధ్ర యూనివర్సిటీ ప్రోటోఫైల్ గా, ముఖ్యమంత్రిగా, అర్ధ కేంద్రంగా చేసిన సహాయాన్ని వివరించారు.

ఒంగోలు కళాశాల స్థానిక వ్యవసాయ గార, వైద్యారాజులలోని కందుకూరు తాలూకా, కమ్యూనిస్టు పార్టీకాలకు గూడ ఉపకరిస్తున్నట్లుగా, యాకళాశాల మనుగడకు తమ కృషి యుతున్నట్లు చెప్పి కళాశాలను పాలకవర్గం చేసిన కృషిని అవర్ణాన్ని ప్రశంసించి, ప్రత్యేకించి శ్రీ ధారాశాస్త్రిగారి కార్యక్రమాలను, కళాశాల

అభివృద్ధికి ఆయన నిస్వార్థ సేవలను అభినందించారు. శ్రీ ధారా గోపాలశాస్త్రి, శ్రీ చెరువు సుబ్రహ్మణ్యం, డాక్టర్ జి. రామవారి మూర్తి ప్రయం యాకళాశాల అభివృద్ధికి కర్తవ్యం శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు సూచించారు.

నిత్యం వివేకానందుని మూర్తిని పూజిస్తూ ఉన్నట్లు చెప్పి యాకళాశాల విద్యార్థులు తమ జీవిత నిర్వహణకు ధారా గోపాల శాస్త్రి మాజీ మంత్రి శ్రీ రత్నాను దండమూర్తిగారు ఉద్ఘాటించారు.

శ్రీయుతులు గోపాలరెడ్డి, కందుకూరి గారలు అంధ్రప్రదేశ్ గవర్నమెంట్ లను, వారి అధ్యక్షులలో వెలసిన సంస్థల నేతల దిన దిన ప్రవర్తనలను ముందుకు తీసుకువెళ్ళి వారు అంధ్ర హైకోర్టు న్యాయమూర్తి శ్రీయం. శేషారావుగారు విద్యార్థులను అభ్యర్థించారన్నారు.

అంధ్ర విశ్వవిద్యాలయం వైస్ చాన్సలర్ ప్రతినిధిగా ఈ ఉత్సవాలలో పాల్గొన్న గుంటూరు మెడికల్ కాలేజీ ప్రెసిడెంట్ డాక్టరు డి. జగన్నాథరెడ్డి మాట్లాడుతూ, —కారవ 9 వ తేదీలా

# అసియాలో భారతదేశాన్ని ఏకాకిని చేయుటకు కమ్యూనిస్టులైనా కుట్ర!

## జకరై అల్లరులు అందులో ఒకభాగంమాత్రమే

“అంతర్జాతీయ ఒలింపిక్ కమిటీలో జరిగిన ఒక ప్రతినిధి. అసియా క్రీడా సమాఖ్య ఉపాధ్యక్షుడైన జి. డి. సోంట్ అమెరికా సామ్రాజ్యవాద కార్యకలాపాలు కొనసాగించడంలో ప్రముఖపాత్ర వహించారు. క్రీడా రంగంలో - రెండువైపులను చూపించడం ద్వారా ఆ తమ ప్రయత్నం దాని” అని 6 వ తేదీ “పిప్లెస్ డైలీ” అనే కమ్యూనిస్టులైనా దినపత్రిక సంపాదకీయం వ్రాసింది.

“ఇండోనేషియా గైడెడ్ డెమోక్రసీ విధి ప్రచారం దరించుతుంది. అది అనేక సంవత్సరాలను ప్రవేశపెట్టింది. పౌరుగుదేశాల పునరిని గుర్తించడం ద్వారా సహించలేకపోయికి చేరింది యీ విధి ప్రకటనలను. ఏ భారతంగా భారత దేశంపై అసియాలో ద్వేషం రెచ్చగొట్టడం కమ్యూనిస్టులైనా చేస్తున్న ఎత్తుగడలకు ఇండోనేషియా వేదిక అయింది. జకరైలో జరిగిన సంచలనాలు, ఇండోనేషియా ప్రభుత్వ ప్రకటనలను పై అసియాలో క్రీడా రంగంలో సహించ రాజకీయవాదం అవ్వదా అని ప్రశ్నించింది” అని “నేషన్” అనే రసూల దినపత్రిక సంపాదకీయంలో వ్రాసింది, 6 వ తేదీన.

6 వ తేదీన కలకత్తాలోని భారతీయ క్రీడాకారుల సంఘం నాయకుడు బ్రజ్జీ కల వారిలో యిలా అన్నాడు: “ఇండోనేషియాలో అంతా సంతోషంగానే సాగింది. దాని అంశంలో అసవ్యర అవేశాలు రెచ్చ గొట్టి భారతీయ అణగారడం సాంప్రదాయ నిర్ణయాలను భారతీయ జాతీయ గీతం పాడుతుంటే కర్మేక ఇండోనేషియా

**శ్రీ జి. సి. కొండయ్య**  
ఎం. ఎల్. ఏ.

యనుకుంటున్నారేమిట. భారతీయ కలకత్తాలోని అసమాన ప్రయత్నం దాని. అయినా భారత అణగారడంపై గొప్ప క్రమశిక్షణతో ప్రవర్తించింది”

ఇండోనేషియా సంఘటనలపై రాజ్య సభలో ప్రస్తావన వచ్చినప్పుడు భారత కమ్యూనిస్టు నాయకులలో ఒకరైన శ్రీ మా పేర గూడా పార్లమెంటులో సంస్కృతి, సాంస్కృతికాలు తిక్కరింది, అసవ్యర ప్రవర్తనలతో శ్రీ సోంట్ ని విమర్శించి, అసియా క్రీడా రంగంలో సామ్రాజ్యవాద యుద్ధవర్ణనలు, యుద్ధోన్మాదుల పాఠికలు క్రీడా రంగంలో ప్రవేశపెట్టిన సామ్రాజ్యవాద విషయాలను సోంట్ అనేతవరకు వెళ్ళింది తీరి రాజకీయ విమర్శనం. కుకత్త దీరు వాదనలకు అసవ్యరమైన పార్లమెంటు రిపోర్టులనుండి తొలగించవలసి వచ్చింది.

ఈ సంఘటన సరళిలో, చైనానుండి - మా పేర గూడా వరకు, గొంతుక ఒక ద్వారాలో వినిపించడం గమనించదగినది. సోంట్ భారతీయం. అసియా క్రీడా సమాఖ్యకు ఉపాధ్యక్షుడు. ఇది ప్రభుత్వానికి సంబంధించినది కాదు. స్వతంత్ర సమాఖ్య జకరైలో జరిగినది 4 వ అసియా క్రీడాోత్సవాలు. అంటే మూడు క్రీడాోత్సవాలు అంతకు ముందు జరిగివున్నాయి. ఈ సమాఖ్యలో సభ్యత్వము, పాల్గొనవలసినవేళాలు విషయములో ఎట్టి వివాదం లేకుండానే, అన్ని వేళలా పాల్గొంటుండేవి. నేను వివాదంగా తలచుకున్న జకరైలో, పార్లమెంటు ఈ సమాఖ్యలో ఉంటూ, గతంలో క్రీడాోత్సవాలలో పాల్గొన్నవి. గతంలో యీ విషయంలో ఎవరూ అభ్యంతరపరచలేదు. ఒక అటల విషయమేమిటి, రాజకీయ జీవితంలో “సహజీవనం - సహజ గౌరవం” లాంటి వంటకాలను ప్రకటించి, ప్రచారం చేసింది చైనా. భాంతుంగు మహాసభ జరిగిన ప్రపంచానికి సీతులు చెప్పింది చైనా. కాని అమెరికీల నూత్రాలనిరా ఎండిపోక ముందే తీరలే ఆక్రమణ, భారతదేశ సరిహద్దులపై దాడిచేసింది చైనా. ప్రారంభంలో అంతా “మనవారే” వనే తగ్గు కల్పించగలిగిన ఎత్తుగడలతో అన్ని వేళలలో ప్రవేశం సంపాదించగలిగింది చైనా. తర్వాత ముఖాముఖి పోట్లాటకే సిద్ధమై పోయింది. దిన్నవేళలు లొంగిపోవడమేమిట అయినా అంతా కమ్యూనిస్టుల పార్టీలపై అధారపడి ప్రత్యేకమో తేల్చుకొన్న వేదాంతానికి వచ్చేసింది చైనా దోరణి.

ఇండోనేషియాలో అధికారంలో ఉంటున్న జాతీయవాదులకు ఇదేమిటి విచ్ఛిన్నం. అధికారం అవయంకాదు, లేక అంత్యమా గాదు. అశయసాధనకు మార్గమాత్రమే ననేది విచ్ఛిన్నం చేసి దిగిలేదేమిటి? అధిక

రమే సర్వస్వం అయిపోతుంది. ఇండోనేషియాలో ఒకరైనా మతభ్రష్టులు, మతావేష కమ్యూనిస్టుల కర్తవ్యం ఏమిటాననవలసి వచ్చిన సోకర్నో, అయినట్లయితే దేశాన్ని ప్రజాస్వామ్య రక్షణకు అయితం చెయ్యి దానికి మారుగా, తమ అధికారమును రక్షించుకొనను కమ్యూనిస్టులపై అధార వర్ణనలు. అంటే ఇక కక కమ్యూనిస్టుల చేతులలో కి వెళ్ళిపోయింది. “నేషన్లో వ్యంజు” అనే పేరుతో కమ్యూనిస్టుల నాయకత్వం న ఒక సంస్థ ఏర్పడింది. స్వేచ్ఛాయుక్త ఏర్పడక అంధ్ర ప్రదేశ్ లో నవి. గైడెడ్ డెమోక్రసీ పేరుతో సోకర్నో - కమ్యూనిస్టు ముఖం మిశ్రమ ప్రవర్తనలను వివరించింది. సోకర్నోను నాయకుడని ముందుపెట్టి అన్ని ప్రవర్తనలు అంతా దొంగుకపోయారు కమ్యూనిస్టులు. దీనితో సోకర్నో కు, అయినముఖాట విశ్వాసానికి ఇప్పుడు పెకింగ్ లో అయి తేనే సరిపోయింది యేర్పడింది.

ఇట్లాంటి ఇండోనేషియాలో క్రీడాోత్సవాలు జరిగినాయి. కమ్యూనిస్టులైనా ఇండోనేషియా నేషనల్ ఫ్యంజు డ్వారా నాటకం ప్రారంభించింది. ఇండోనేషియా మహమ్మ దీయతలం కావున జకరైలో పేరు చెప్పి రెచ్చగొట్టడం ద్వారా ఒక ఎత్తుగడ కావచ్చు. చైనా అంటే కమ్యూనిస్టులైనా అని, జంగ్ కైజ్ నాయకత్వం వచ్చు పార్లమెంటు వర్ణనలు చైనా అంటే వాదనలను లేవదీసి, ఉపాధ్యక్షుడైన సోంట్ పై అరెటు చేశారును ఎవ్వరిందమని ఒత్తిడిచెప్పారు. సోంట్ రాజకీయాలను సంబంధించే వ్యక్తి అయినా భారతీయం ద్వారా, ప్రజాస్వామ్య సాంప్రదాయాల సంరక్షకుడుగా ప్రశంసలను ముగాపోరాడు. ఇకలాంటి వేదం ఇండోనేషియాలోని భారత రాయవారిపై వచ్చి తెచ్చి సోంట్ లొంగిపోయి ప్రయత్నించారు. ఇది భారత ప్రభుత్వం కి సంబంధించిన సమస్య అని ఆయన తేల్చి చెప్పటం నేరమయింది. ఇండోనేషియా విదేశాంగ మంత్రి “భారతదేశంలో వ్యాపార సంబంధాల రద్దు చేస్తాం” అనే చెదిరింపులు చేశాడు. ఇవేమి సాగనప్పుడు వారి అధికార వర్ణనలను దొంగుకపోయారు. ఇండోనేషియా అభ్యర్థన మూలముండి సుత్తి - కొడవలిదీక్షలు తగిలించుకొన్న వేలాది ప్రజలను ప్రోత్సహించి భారత రాయవారి కార్యాలయం మీదికి, సోంట్ ని సమర్థులను హోటల్ లోకి యీ గుంపును త్రోలారు. “సోంట్ ని మారవ్వగించండి”, “ఇండోనేషియా సశింధాలి” అనే ని నా వాలతో భారత రాయవారి కార్యాలయంపై ఒక అంత్యం నేరములకు ప్రయత్నించారు. ఇంత దిన్న విషయంలో, క్రీడా రంగంలో రాజకీయాలను పట్టి భారతదేశానికి అసియాలో వరవతి, వలతుల చేదని, ఇదో ఒంటర యిన సామ్రాజ్యవాద విషయమేమిటని దిక్కింది అసియాలో కమ్యూనిస్టులైనా మనకు దిక్కు లేదనే తీరిని స్పష్టించాలనే ఎత్తుగడలోని వాగమే జకరై అల్లరు. “ఈ దురదృష్టవర సంఘటనలో చైనా గుప్త హస్తం వుండి వుండాలి” అని భారత ప్రధాని పార్లమెంటులో అతి సున్నితంగా ప్రకటించినా, అసంబంధం దిద్దకమే. విధి ప్రవర్తన విషయమేమిటంటే యిట్టి విషయాలలో సహించ చైనా - భారత కమ్యూనిస్టుల గొంతుకలు ఏకత్వాన్ని ప్రకటించడం, ప్రేమితులు ఒకేరంగా అలోది ప్రారంభోత్సవ రుఖాభు చేస్తుంది. అంతేమిటి, కర్తవ్యం అంటే!

**మీ తెలిగ్రం**

ఏ భారతీయ భాషలోనైనా మీరు తెలిగ్రం సంపించ వచ్చును

మీరు సంపించే సందేశం దేవనాగరి లిపిలో వ్రాసినట్లయితే

600, కపాలా శాఖ 0841/60



# రాష్ట్రపతి జన్మదినం- అధ్యాపకుల పర్వదినం

- ★ వెంకటేశ్వరపాళెం స్టేషన్ ప్రారంభోత్సవం
- ★ కనిగిరి సజ్జలతో లారీ అంతరాసం
- ★ చౌకబియ్యం డిపోలకు కావలి పౌరుల విజ్ఞప్తి: వరానికి ప్రార్థనలు
- ★ కురుగొండ పశువైద్యశాల ప్రారంభం

**వెంకటేశ్వరపాళెం**  
ది.ట్రగుంటకు 2 1/2 మైళ్ళ దూరాన ఉన్న శ్రీ వెంకటేశ్వరపాళెం రైల్వే స్టేషన్ ప్రారంభోత్సవం గత 28 తేదీ, విజయవాడ రైల్వే డివిజన్లో సూపరింటెండెంటు శ్రీ పరమేశ్వర గారిచే జరుపబడింది. ఆనాడు ప్రత్యేక రైలులో శ్రీ వెంకటేశ్వరపాళెంలో దిగిన శ్రీ పరమేశ్వర గారు స్థానిక ప్రముఖులు శ్రీ కూరపాటి పిచ్చిరెడ్డి, శ్రీ కర్తం చంద్రారెడ్డి, ఐ. ఓ. డబ్ల్యు. శ్రీ మిత్రా, ఏ. పి. డబ్ల్యు. ఐ. శ్రీ రామ కృష్ణారెడ్డి, శ్రీ కొర్రపాటి గోపాల రెడ్డి, శ్రీ కొర్రపాటి వెంకారెడ్డిగారు స్వాగతమిచ్చారు. శ్రీ పరమేశ్వర గారో గూడా డివిజన్లో ఇంజనీరు శ్రీ జె. జె. రావు, ఏ. ఐ. ఎ. శ్రీ గోవింద రాజునాయుడు ప్రభృతులు విచ్చేసారు.

టలోగల యిబ్బందులను వివరిస్తూ, సాధ్యమైనంతవరకు తీర్పు గలనని శ్రీ పరమేశ్వర గారు సమాధానం చెప్పారు. సభాసంతరం అల్పాహారమిండు జరిగింది. — ఓ. వి.

**కావలి వార్తలు**  
1 తేదీ కావలికి విచ్చేసిన కలెక్టరు శ్రీ రాజగోపాల్ సుస్థానిక ప్రముఖులు, పంచాయతీవారు కలసుకొని; కావలిలో, ముఖ్యంగా 2, 3, 4, 10, 11 వార్డులలో వాళ్ళు ఎండిపోయినందు వల్ల కలిగిన త్రాగుడునీటి కలవును గూర్చి వివరించారు. వీ ద సా ద ల సౌకర్యార్థం చౌకవియ్యం డిపోలు ప్రారంభించవలసిందిగా కో రారు. కలెక్టరు వీలైన స ఘ యం చేయ గలనని సమాధానం చెప్పారు.

4 తేదీ కన్యకాపరమేశ్వరి ఆలయంలో శ్రీ బులుసు వెంకటరామ మూర్తిగారి అష్టావధాన, ఆశుకవిత్వ ప్రదర్శనలు జరిగాయి. ఈ సభకు గౌరవకోటిల శ్రీ వేదుల సత్యనారాయణామృతగాు అధ్యక్షత వహించారు. ఈ కార్యక్రమాన్ని ఏర్పాటు చేసిన మిత్రమండలివారు క వి ని రూ 150 లను ఫలపుష్ప చందన కోర్కెలను తక్షణం తీర్చలేకపోవు

రాష్ట్రపతి డాక్టరు రాజాకృష్ణా జన్మదినం, సెప్టెంబరు 8 తేదీ, ఆదివారం పర్వదినంగా పుణ్యహంగా జరుపబడింది. రాజాకృష్ణవంశీకునికి ఈ వా కం క్ష య, ఉపాధ్యాయవర్గానికి సంక్షేమనిరీకానుకల ఆనాడు సమర్పించబడినవి. వివిధస్థానాలలో జరిగిన ఉపాధ్యాయ సంఘాల వార్తలను దిగినవి యిస్తున్నాము.

**కందుకూరు**  
రాష్ట్రపతి జన్మ దినము, ఉపాధ్యాయుల పర్వదినము, శిల్పావంశస్థు హయ్యర్ సెకండరీస్కూలు ఆవరణలో, హ్యాయ వాది శ్రీ జవన రామకృష్ణయ్యగారి అధ్యక్షతన మహానైకవంగా జరిగింది. డాక్టరు రాజాకృష్ణగారి దివ్రవంశం అవిష్కరింపబడింది. శ్రీ దిల్లరాగురునాథం ఉపాధ్యాయుల కష్టనిర్మూలనుగూర్చి కృష్ణుల పునఃస్థాపనచేసారు. ఉపాధ్యాయ సంక్షేమ నిధి పునాదు రూ 600 లు విరాళా లొసంగిన వాతలకు హెచ్చాప్టరు శ్రీ పి. రాజాకృష్ణయ్యగారు వ స్వ వా చ ము లు చెప్పారు.

**దరిశి**  
రాజాకృష్ణ వంశీకుని జన్మదినోత్సవం, ఉపాధ్యాయ శ్రేణినిరీకానము హై స్కూలు ఆవరణలో, హెచ్చాప్టరు శ్రీ పి. పి. సుబ్రహ్మణ్యగారి అధ్యక్షతన జరిగింది. సంఘంలో ఉపాధ్యాయుని హైస్కూలుగూర్చి కష్టపురు విద్యార్థులు పునఃస్థాపనచేసారు. కల్లివెనుక గురువే ప్రత్యక్షవైవముని, అట్టి వైవారాధనే విద్యార్థులకు శ్రేయస్కరమని పుట్టింది ప్రధాని శ్రీ నెహ్రూ సందేశం జరుపబడింది. — ఓ. వెంకటరెడ్డి.

**పొదలూరు**  
హైస్కూలు ఆవరణలో వీరప్ప రే జరిగింది. పంచాయతీసమితి అధ్యక్షుడు శ్రీ కావలి రమణారెడ్డిగారు అధ్యక్షత వహించారు. శ్రీ పి. వెంకయ్య ప్రార్థన

చేసారు. పి. డి. ఓ. శ్రీ పి. నారాయణ స్వామి ఉపాధ్యాయులకివ్యవసిన గౌర వాన్నిగూర్చి పునఃస్థాపించారు. శ్రీ పి. రమణారెడ్డి నేటి ఉపాధ్యాయులను ప్రజలు రులకనగా చూడడంపట్ల విచారాన్ని ప్రకటించారు. శ్రీ పి. రాజాకృష్ణారెడ్డిగూడా మాట్లాడారు. వాచా ప్రవర్తనాసంకరం, శ్రీ పి. మనోహరంగారి వందన సమర్పణతో కార్యక్రమం ముగిసింది. — ఓ. వి.

రెడ్డి, శ్రీ యం. వట్టాశిరామరెడ్డి, శ్రీ పి. యల్. నారాయణరావు, శ్రీ పి. వెంకట సుబ్బయ్యగారు ప్రసంగించారు. విద్యోగ కార్యక్రమంలో, హెచ్చాప్టరు శ్రీ పి. రామ స్వామిరావు వ్యవహార ప్రసంగంతో సభ సమాప్తమైంది. విశ్వోదయ కాలకాలికోన్నత పాఠశాల వారుగూడా ఉపాధ్యాయ దినోత్సవాన్ని జరిపారు; అలలపోటీలు నిర్వహించారు. — ఓ. యస్. నారాయణమూర్తి.

## సభలు, ఉత్సవాలు, ఉపాధ్యాయ సంక్షేమనీధి నేకరణలు

**కావలి**  
అమలకాపురం పాఠశాలవారు ఉపాధ్యాయ దినోత్సవాన్ని జయప్రవంగా జరిపారు. ఉపాధ్యాయ సంక్షేమనిధికి విరాళాలు వసూలుచేసారు. సాయంకాలం శ్రీ ఆర్. యస్. రామచంద్రారావు అధ్యక్షతన సభ జరిగింది. ఆర్. డి. ఓ. శ్రీ పి. పిచ్చయ్య, డి. జి. ఓ. శ్రీ వై. కృష్ణమూర్తి, పి. డి. ఓ. శ్రీ యం. రామస్వామి

**రేపూరు**  
హైస్కూలులో శ్రీ రాజాకృష్ణగారి పుట్టినరోజు వండుగ, ఉపాధ్యాయ సంక్షేమ దినోత్సవము జరిగాయి. శ్రీ కొచ్చిలు రాజు జంబావనరవేసారు. ఈ సందర్భంలో జరిగినసభకు శ్రీ డి. యల్. నారాయణరెడ్డి అధ్యక్షత వహించారు. ప్రధానోపాధ్యాయుడు శ్రీ పి. దర్శయ్య, మూర్తి, పి. డి. ఓ. శ్రీ యం. రామస్వామి

**విక్టో రేడియో**

5 వాల్టలు- 3 బ్యాండ్లు  
A. C. రూ. 210

6 వాల్టలు- 4 బ్యాండ్లు  
A. C. రూ. 310

విక్రయం ద్వారా -  
స్థానిక వస్తులు ఆవనము.

**విజయ రేడియో మానుఫ్యాక్చరీంగు కంపెనీ, కావలి**

**కడప అడిషనల్ జిల్లాజడ్జికోర్టులో**  
O. S. No. 43 of 55 E. P. No. 18 of 59

రాజుల నారాయణరెడ్డి —వాది.  
బూచుపల్లె కోండా రెడ్డి —ప్రతివాది.

ఈ క్రింద వివరించిన ఆస్తి పై కోర్టుయంతుల పక్షం II కంటలకు 3-11-62 తేదిన యాలోం చేయబడును.

— షెడ్యూలు —

జమ్మలమడుగు తాలూకా చెన్నవరేపల్లె గ్రామం పాలంలో  
కాలావారి డి. నెం. యె. తరం చేరు శివయ్య

1	చిల్డ్రెన్	13/1	0-74	0-12-0	రాజులనరేణు	74-0-0
2	చిల్డ్రెన్	13/2	1-54	1-9-0	చిల్డ్రెన్	154-0-0
3	చిల్డ్రెన్	13/3	2-17	2-3-0	చిల్డ్రెన్	217-0-0
4	చిల్డ్రెన్	14/1	0-65	0-10-0	చిల్డ్రెన్	65-0-0
5	చిల్డ్రెన్	14/2	1-20	1-3-0	చిల్డ్రెన్	120-0-0
6	చిల్డ్రెన్	14/3	1-88	1-14-0	చిల్డ్రెన్	188-0-0
7	చిల్డ్రెన్	15	2-54	2-9-0	పూర్వోత్తర చేసు	254-0-0
8	చిల్డ్రెన్	16	3-35	3-6-0	వర్ణవారిచేసు	335-0-0
9	చిల్డ్రెన్	27/5	0-40	0-6-0	గోదంబచేసు	40-0-0
10	చిల్డ్రెన్	28/11	0-10	0-2-0	చిల్డ్రెన్	10-0-0
11	చిల్డ్రెన్	36/9	0-92	0-15-0	కొంగాయచేసు	92-0-0
12	చిల్డ్రెన్	37/7	1-90	2-14-0	చిల్డ్రెన్	190-0-0
13	చిల్డ్రెన్	60/8	1-44	1-7-0	కోటగుమ్మం	144-0-0
14	చిల్డ్రెన్	71/4	0-31	0-5-0	చిల్డ్రెన్	31-0-0
15	చిల్డ్రెన్	67/4	0-65	1-0-0	చౌటచేసు	65-0-0
16	చిల్డ్రెన్	86/1	3-72	5-9-0	చిల్డ్రెన్	372-0-0

—వి. సత్యాజీరావు, వాది అధ్యక్షులు.

## కుటుంబీకరణ మవుతున్న సమితులు

అధికార సుస్థిరతకు చట్టంలోని అవకాశాల దుర్వినియోగం: కోవూరు సమితి కోఆర్డినేట్ ఐదుగురి ఏకగ్రీవ ఎన్నిక

కోవూరు పంచాయతీసమితికి కోఆర్డినేట్ చేసుకోవడమైనన ఆరుస్థానాలలో, ఐదంటికి ఐదుమందిమాత్రమే నామినేషన్లు దాఖలుచేసారు. అంటి ఐదుమంది పోటీలేకుండా ఎన్నికైనారన్నమాట. అరవస్థానానికి (సంఘ సేవకుని స్థానం) మాత్రం ఇరువురు నామినేషన్లు దాఖలుచేసారు. దానికి మాత్రం ఈనెల 20 తేదీ ఎన్నిక జరుగుతుంది.

పోటీలేకుండా ఎన్నుకోబడిన ఐదుగురు:— (1) శ్రీ బుర్లా రంగా రెడ్డి - కోవూరు సహకార ప్రతినిధి, (2) శ్రీ పి. తి. కోడూరు సీతాలక్ష్మమ్మ - పెమ్మారెడ్డిపాళెం, (3) శ్రీమతి కోడూరు భూదేవమ్మ - పెమ్మారెడ్డి పాళెం - మహిళాప్రతినిధులు (4) శ్రీ గొల్లపూడి కోటయ్య (పెమ్మారెడ్డి పాళెం) (5) శ్రీ గంటా రామయ్య

(కోవూరు) - హరిజన ప్రతినిధులు. సంఘ సేవకుని స్థానానికి నామినేషన్లు దాఖలు చేసినవారు:— (1) శ్రీ ఎస్. వి. భక్తవత్సలురెడ్డి గుండా లమ్మపాళెం, (2) వి. మాలకొండా రెడ్డి - కోవూరు, పోటీలేకుండా ఎన్నుకోబడిన ఐదుగురిలో ముగ్గురు, సమితి అధ్యక్షుడుగా ఎన్నుకోబడనున్న శ్రీ కోడూరు శ్రీనివాసులురెడ్డిగారి స్వగ్రామస్తులు (పెమ్మారెడ్డిపాళెం)గావడం; అందులో మహిళా ప్రతినిధులిరువురు తన, తనపోదరునియొక్క సమితులుగావడం గమనార్హమైన విశేషాలు. పోటీవున్న అరవస్థానంగాడా నిస్సందేహంగా శ్రీ శ్రీనివాసులురెడ్డిగారి వర్గానికేలబిస్తుంది. ఇందులోగూడా ఎన్నుకోబడవోయే శ్రీ సిద్ధారెడ్డి వెంకటభక్త వత్సలురెడ్డి శ్రీ శ్రీనివాసులురెడ్డిగారి

సన్నిహితబంధువు. ఇప్పటికి పోటీలేకుండా ఎన్నుకోబడిన ఐదుమంది, పోటీవుండినా, రాగలదని అంటువుతున్నసభ్యత్వం-మొత్తం ఆరుస్థానాలు ఒకేవర్గానికి, అంటిచౌకగొనెకు, అంటి శ్రీ కోడూరు శ్రీనివాసులురెడ్డిగారి వర్గానికి చెందినవి అంతరంగికంగా వివరించవలసివస్తే ఇందులో సగంమంది శ్రీ శ్రీనివాసులురెడ్డిగారి ఆత్మబంధువులు. ఒకరు శ్రీనివాసులురెడ్డిగారి గుప్పెటలోని వ్యక్తి; రెండుమాత్రం బయటవి.

సమితుల కోఆర్డినేట్ ప్రభుత్వం కల్పించిన వివిధవర్గాల ప్రాతినిధ్యోద్దేశం పూర్తిగా భంగపరచబడుతున్నది. ప్రాతినిధ్యం ప్రభుత్వం వుద్దేశించినవిధంగా వుండక పోవడమటుంది. అది పోసు పోసు

—కొరవ 10 వ కేటీకా



# నెల్లూరుజిల్లాకు 12 వేలటన్నుల రసాయనిక ఎరువుల కేటాయింపు

## ఇవి సహకార సంస్థలద్వారా సకాలంలో సక్రమంగా పంపకమయ్యే అవకాశముందా?

ఈ సంవత్సరం నెల్లూరు జిల్లాకు 12,800 టన్నుల రసాయనిక ఎరువులు కేటాయింపబడినవట. గత సంవత్సరం కేటాయింపు 8,500 టన్నులు మాత్రమే. అంటే ఈ సంవత్సరం కేటాయింపు దాదాపు రెట్టింపైనట్లుగా ఉంది.

ఈ సంవత్సరం కేటాయింపులో సర్వేకు 6000 టన్నులు, యూరియా 4000 టన్నులు, మిగతా అమ్మోనియం సర్వేకు వైశేకు, కాల్షియం అమ్మోనియం వైశేకు వుండగలదని తెలుస్తున్నది. వీటిలోకి ఇప్పటికే మార్కెటింగ్ సొసైటీ 650 టన్నుల సర్వేకు, 650 టన్నుల యూరియా; వ్యవసాయశాఖ 1400 టన్నుల సర్వేకు, 600 టన్నుల యూరియా 1200 టన్నుల కాల్షియం వైశేకు - తీసుకున్నట్లు తెలుస్తున్నది.

ఎరువుల కొనుగోలుకు జిల్లా మార్కెటింగ్ సొసైటీ రాష్ట్ర కో-ఆపరేటివ్ బ్యాంకుకు 14 లక్షల రూపాయల అప్పుకు దరఖాస్తు పెట్టగా, ఇప్పటికి 12 లక్షల రూపాయలు కొండ్లగా అయినట్లు, మరొక 4 లక్షలు యిచ్చుటకు సిద్ధంగా ఉన్నట్లు తెలుస్తున్నది. జిల్లా మార్కెటింగ్ సొసైటీ వద్ద ప్రవ్వలేని కారణంగా, మొదట వచ్చిన సరకును వ్యవసాయశాఖ తీసుకున్నవని; తర్వాత వచ్చినవారిని మార్కెటింగ్ సొసైటీ తీసుకున్నవని తెలుస్తున్నది. ఇప్పుడు బ్యాంకు యింకా లభించింది కాబట్టి మార్కెటింగ్ సొసైటీ యే పూర్తిగా తీసుకోగలదు.

కాని, మార్కెటింగ్ సొసైటీ సుంకీ తీసుకొని, రైతులకు పంపకం చేయవలసిన ప్రాథమిక సహకార సంఘాలకు గెంట్లలో బ్యాంకు బిల్లిగవ్వ యింకా యిచ్చే అవకాశంలేదు. అందువల్ల సొసైటీ అధ్యక్షుడి, లేక మరెవరయినా ముందు పెట్టుబడి పెట్టగలిగితే తప్ప, ఈ సొసైటీలు మార్కెటింగ్ సొసైటీ వద్ద ఎరువుల కొని పంపకం చేయలేవు. ఇది ఈ విధంగా పంపకం చేయలేనప్పుడు, ప్రభుత్వం ఎక్కువ కేటాయింపు, మార్కెటింగ్ సొసైటీ నిల్వజీని ప్రయోజనం భూస్వామి మోసానినీస్తుంది. నెల్లూరు జిల్లా సహకార రంగంలో ఏర్పడిన ఈ ప్రత్యేక పరిస్థితిని గమనించి, కేటాయింపబడిన ఎరువులు, దనాభావం కారణంగా మూలబడిపోకుండా, రైతులకు పంపకం చేయవలసి అవసరమైన చర్యలు తీసుకోవలసిందిగా ప్రభుత్వాన్ని కోరుతున్నాము.

ఎరువుల పంపకం యివరికి అప్పగించినా లోపమాయిష్టంగానే ఉన్నదేమోననిపిస్తుంది. అసలు మొదటిలోపం ఎరువుల సరఫరాలోనే ఉన్నది. జిల్లాకు కేటాయింపబడిన కేటాయింపు సరఫరా కావడములేదు. వాడవలసిన సమయంలో ఎరువులుండవు. ఎరువులున్న సమయంలో రైతులకు అవసరముండదు. అందువల్ల ప్రభుత్వ కేటాయింపు, రైతులకు పూర్తిగా అందడంలేదు, వ్యవసాయానికి ఉపయోగపడడంలేదు. సీజను అయిపోయిన తర్వాత వచ్చే ఎరువులు నిరుపయోగంగా పడి పుండడమో, లేక అన్యమార్గాల ద్వారా పొందడమో జరుగవలసిందేగాని, మరొక విధంగా సర్వనియోగమయ్యే అవకాశం లేదు. ఇదిగాక, కెల్టాప్రాంతంలో పాటు, మెట్టప్రాంతాల గూడా కేటాయింపు జరుగుతున్నది. కాని కేటాయింపునకు

### ఒక పరిశీలకుడు

యంలోగాని, అతర్వాతగాని అది ఆ ప్రాంతాలకు ఎంతవరకు అవసరమో, అవయోగమో పరిశీలించడమింకా ఉంది.

సహకార సంస్థలకు పంపకం చేయవలసిన అవకాశం ఉన్నదని మననా యింకా ఉంది. దేశాన్ని సహకార మయం చేయాలని వారి సంకల్పం. దీనిలో భాగ్యాని, వాస్తవ పరిస్థితులు తెలియకుండా, ప్రత్యక్ష అనుభవం లేకుండా, అకాశంలో విహారిస్తూ, విదానాలు నిర్ణయించే వర్తక దేశానికి పూర్తి అవకాశానికి పరిణమిస్తుండేమోననే భయపందేహాలు కలుగుతున్నవి. నాయకులు సంకల్పించినట్లు, దేశ భవిష్యత్తు సహకారోద్యమమీద ఆధారపడడం తప్పకపోతే, అది అవకాశమయం కాగలదని హెచ్చరించడం తప్పదు. వెయ్యికి, లక్షకు ఒక్క

### దేశభక్తుడు, పాతకాంగ్రెస్ వాది

## కొమండూరు పార్లమెంటు సార్థి అయ్యంగార్ కాలధర్మం

గాంధీ శాసనసభకు స్యాంకెంట్ ద్వారా మంత్రి దూకిన పాతకాంగ్రెస్ వాది శ్రీ కొమండూరు పార్లమెంటు సార్థి అయ్యంగార్, 11 తేదీ ఉదయం నెల్లూరు రంగనాయకుల పేటలోని తన గృహంలో దివంగతులైన వారి తెలియజేయుటకు ఉండి ఉన్నాము. నెల్లూరు జిల్లాలోని వ్యవస్థాపకాధ్యక్షుడు కొద్ది మంది తొలియోధులలో శ్రీ పార్లమెంటు సార్థి అయ్యంగార్ ఒకరు. శ్రీ అయ్యంగార్ వయస్సు 78 సంవత్సరాలు.

శ్రీ పార్లమెంటు సార్థి అయ్యంగార్ 1921 లో కల్లు అంగళ్ల పీఠానికి ఉన్నప్పుడు అవకాశాలు పొందుతారు. కాని అప్పుడు కెల్లెలకలెదు. దానికి కారణం, తన 'కాంగ్రెస్ సేవ' ఉన్నప్పుడు శ్రీ పార్లమెంటు సార్థి అయ్యంగార్ ఇలా ప్రాసూరు న్నారు. 1921 లో కల్లుపాలలో పాడిలి దర్శి తిరిగి ఇంటికి వచ్చినాము. రాత్రి 12 గంటలకు రామవయ్య వచ్చి నేను ముందు కెల్లెలకు పోవలసివట్టి ఏర్పడినదని చెప్పినాడు. కాని తానే ముందుపోయాను. కెల్లెలకు వెళ్లి నన్ను సర్కారు విలువ లేదు. ఈ కల్లు అంగళ్ల పీఠానికి ఉద్యమంలోనే శ్రీ పార్లమెంటు సార్థి అయ్యంగార్ తన ఇరువురు తనయులను కోల్పోయారు. అసలు ఉపనయోగియారు తన గ్రాంతంలో ఇలా చెబుతారు. "25 సంవత్సరాలలో ఒకే రోజున సర్కారు పీఠాలు జరిపినప్పుడు వెంకటగిరికి నేనుపోవలసిన ఏర్పాట్లు, అందుకూ వారి పాఠానుమతులచేరిపోగా, నా ఇంకనూ కుమారుని కిరాల జిమ్మగా ముండును. నిలుకుకులేదని అన్నగారిని మారుకొనమని వెళ్ళితిని. అక్కడ కల్లు పీఠానికి నిమగ్నుడనై యుండినప్పుడు, నా కుమారుడు మరణించిన సువార్త అంకెను - పని పూర్తియగువరకు వుండి వచ్చితిని. ... ఇక 1931 లో నేను కెల్లెల ముంకీ రాగానే, బొమ్మా శేషు రెడ్డి, నేను, ఇతరులు కల్లు పీఠానికి వెళ్ళి సందారము

పోగా, అప్పుడును, నేను కల్లు చేదనవ్వ తీకి, అ ముందు రాత్రిమే నా ఇంకా కుమారుడు మరణించి యుండెను. కైవస బట్టెములు ఇట్టివేకాలో - రెండు పాటలు కల్లు పీఠములో పీఠానికి వచ్చి జరుగుట వీ మిటి! శ్రీ ప్రకాశం వెంకటయ్యగారు, వెన్నెలకంటి రామవయ్య వల్ల కావాలి మని, నన్ను వివేకజ్ఞులారు. అప్పుడు కంటి నీరు తగిలెను"

శ్రీ పార్లమెంటు సార్థి అయ్యంగార్ 1931 ఉప్పుసత్యాగ్రహంలో కెల్లెలకు వెళ్ళినారు. తీవ్రతాంతం వరకు గాంధీవాదిగా, ఉద్ధరణ చారిగా వుండినారు.

శ్రీ అయ్యంగార్ రచయిత. నెల్లూరు జిల్లా దేశభక్తుల జీవితాలను 'కాంగ్రెస్ సేవ' పేర గ్రంథం చేసిన "జాకర వట్టా" శ్రీ అయ్యంగార్. అందరి జీవితాలను గూర్చి వ్రాసి, దీనిని "అజరుకు అయ్యంగారిలాడు" అని శీర్షికతో తనను గూర్చి నాలుగువందల పేజీలు వ్రాసుకున్నారు. దీని పాటలు వ్రాసి కాంగ్రెస్ పక్షంలో పాడేవారు. కోలోపాలు చేసేవారు.

ఉత్తమ దేశభక్తులకు వారసత్వమైన అర్థికభావంలో శ్రీ అయ్యంగార్ జీవితాంతం గడచింది. కొంతకాలంగా అవారోగ్యంగా వుంటూ 11-వ తేదీ గాంధీ సాయుధ్యం పొందారు.

శ్రీ పార్లమెంటు సార్థి అయ్యంగార్ వట్టా త్పాతక వంతుడు కాంతిని ప్రసాదించు గాక! వారి కుటుంబానికి మోసానుమాతి.

### సానుభూతి సభ

కీర్తిమేనులైన దేశభక్తుడు శ్రీ కొమండూరు పార్లమెంటు సార్థి అయ్యంగార్ గారి స్మారకసభ 18 తేదీ సాయంత్రం 6 గంటలకు నెల్లూరు తిప్పరాజువారి సత్రం వద్ద జరుగును. శ్రీ వెన్నెలకంటి రామవయ్యగారు తెలియజేస్తున్నారు.

అక్రమాలు అనధికారులు చేసినంత వైర్యంగా, అధికారులు చేయలేరేమి! ప్రజలను బాధించే అధికారులకు నష్టం కరువు, అనధికారులకు శ్రేయ. అందువల్ల ఎరువులపంపి అవసరం వస్తువుల పంపకం అనధికారుల చేతిలోకి, అధికారుల చేతిలోనే కొంతమంది జాగ్రత్తగా, సక్రమంగా జరుగగలదేమో! ఎరువుల పంపకం ప్రయోగాత్మకంగా వ్యవసాయశాఖ ద్వారా జరిపింది, అదెట్లా వుండగలదో చూడడం వాంఛనీయంగాదా?

### పెండ్లిండ్లు

#### ప్రభావతి - హేమచంద్రారెడ్డి

వైతన్య సంకమైకోట పోలూరు రాజకీయ కుటుంబీకుడు, ఖద్దరుధారి శ్రీ తనమూల వెంకటరమణారెడ్డి తన కుమార్తె సోభాగ్యవతి పుట్టావని, తన బావమరణి, భాగహస్తి తాలూకా కాలూరు వాస్తవ్యులు శ్రీ దబ్బిల వెంకట రాఘవరెడ్డిగారి కుమారుడు అయ్యమ్మకుడు హేమచంద్రారెడ్డి కిచ్చి, తిరుచానూరులో 2 తేదీ వైభవంగా వివాహం జరిపారు.

#### కొండవనాయుడు - అన్నపూర్ణ

భావలి తాలూకా సిద్ధనకొండూరు వాస్తవ్యుడు, నెల్లూరు న్యాయవాది శ్రీ గంగినేని వెంకయ్యనాయుడుగారి సోదరుడు శ్రీ కొండవనాయుడుకు టంగుటూరువాసి శ్రీ పోతుల వెంకట నరసయ్య కుమార్తె సోభాగ్యవతి అన్నపూర్ణకు 6 తేదీ వధువు గృహమున పెండ్లి సాంప్రదాయకంగా చక్కగా జరిగింది. భాగవతవృత్తులు, సమితి అధ్యక్షులు, బంధుమిత్రులేటి అనేకులు పాల్గొన్నారు.

#### గోపాలరెడ్డి - ప్రమీల

బాలిరెడ్డిపాలెం పంచాయతీ సమితి ఉపాధ్యక్షుడు, బి.ఎ. (అనయ్య) విద్యావంతుడు, సోమ్యుడు, శ్రీ సీ.సి.ఆర్. గోపాలరెడ్డి చిలమత్తూరు) కి, వరిగొండ వాస్తవ్యులు స్వర్ణీయ కోడూరు పిచ్చి రెడ్డిగారి తనయ సోభాగ్యవతి ప్రమీలకు 6 తేదీ శ్రీ కస్తూరివి విద్యాలయంలో పాణిగ్రహణం జరిగింది బంధుమిత్రులతో పాటు, జిల్లాపరిషత్తు, బాలిరెడ్డిపాలెం

సమితి సహకారంగా ప్రాతినిధ్యం వహించినవి.

#### రంగయ్య - అమ్మాయమ్మ

నెల్లూరు ట్రాంకురోడ్డు వ్యాపారి, చిరునవ్వుతో అందరినీ ఆకర్షించే మిత్రుడు శ్రీ ఆర్. రామచంద్రయ్య నాయుడు తన తమ్ముడు శ్రీ రంగయ్యకు చంద్రగిరి తాలూకా శంఖం పల్లెవాసి శ్రీ బొల్లినేని రంగయ్య నాయుడుగారి పుత్రిక సోభాగ్యవతి అమ్మాయమ్మతో, 6 తేదీ లక్ష్మీ పురంలోని తన స్వగృహంలో కల్యాణం జరిపారు.

అమలాపురం సర్కారినేట్ జడ్జి కోర్టులో E. P. No. 243 of 1961.

S. C. No. 220 of 1955.

కొల్లూరి పత్రికారాయణ మూర్తిగారు ... వాది. బందారమలయ్య వక్తరాణి - ప్రతివాదులు.

యా వెంకట ప్రతివాదులు తాళి క్షిరాస్థిని ఫదరు కోర్టు వారి వల్లను 16-10-62 తేదీ వేలము చేయలదను. గమక పాటకాల్లు 4 వంతు భరావను సామ్యుతో వచ్చి పాడుకోవలయును. కావలసిన ఫలంగాయి, వాది అధ్యక్షులు గారి ఆఫీసులో కొరకును.

తూర్పు గోదావరి జిల్లా ముప్పడి వరం సమితి లా చేరిన క్రావడికిల పూడి గ్రామం తాళి ప్రతివాదులు తాళి యాలము కావలసిన ఆఫీసువరము.

యావాం పల్లం రివిజన్ సర్కిల్ నె 115/3 రు ఫూరా యి 2-11 లా యి 2-05 ట్లకు మాన్యులు. [తూ] శ్రీపాద క్యామరావుగారి తాళి ధూమి [వ] కోర్టు [వ] పురి [వు] పొట్ల చెరువు, వీరివల్లయ్యగారి భూస్వామి గమ్మ గారి తాళి ధూమి. యీ మాన్యుల మధ్యలై యి 2-05 ట్ల ధూమిన్ని అందరి వావా ఫల వృక్షములు, మామూలు మాన్యులు, యావక్రి యాశి మెంతు మాన్యులు సహా. వర్కా-రు పాటకా. 8200/. లు. (యెవరై కండువంతులు.)

గిడుగు సూర్యనారాయణ, వాది అధ్యక్షులు.

గ్రాము : భారత్ \* తిలిపో : 44.

కమ్మని కాఫీకి - సువాసన వక్కపొడికి

**\* రెడ్డిస్ కాఫీపొడి**

**\* భారత్ వక్కపొడి**

పేరు - ప్రఖ్యాతి చెందినవి.

వికేతలు :

పి. కోటారెడ్డి, బి. తిరుపతిరెడ్డి కంపెనీ

టంగురోడ్డు - కావలి

# తాటిచెట్లు అమృతం

మొదలుగా 7 వ మైలు ఉత్తరపు రైలువద్ద ఎమ్మెల్యే చేసిన తాటిచెట్లు అమృతము పంపణులకు :-

పి. వి. సీతారామయ్య  
44-వచ్చరాజువారిపేరి,  
నెల్లూరు

# బిలవర్డెస్టేషన్స్

(అంకం లేకుండాది) నివృత్త, వృద్ధులు, అత్యంతము బలహీనులకు రక్షణ కల్పించుటకు 200 అంకం రూ.4/-తో కలిపి 125.00 నేషనల్ డ్యూ గాంపెని, (అమృతం బిలవర్డెస్టేషన్స్) ఉప్పురేవు - నెల్లూరు.

# ఎటా-అశోక

శ్రీ సౌఖ్య ప్రదరము - బుతుకుల - బుతుల - గురుకులు - నివృత్తులు - విద్యార్థులు - బహుశ్రమ - ముప్పు గు గర్భాశయ వ్యాధుల వాగొట్టి టావి క్యూగా పనిచేయుట. 6 టెన్సుల సీసా రూ. 2-50 12 .. రూ. 4-50 సి. ఆర్. గోపాల్, ఉప్పురేవు - నెల్లూరు.

# నెల్లూరు నోటిఫికేషన్

S. O. S. No. 66 of 1962  
ర. రామకృష్ణయ్య ఆండ్ కో., రైలవేంకెట్ల పోస్టాఫీసులో పాస్టరు ర. రామకృష్ణయ్య - వాణి. (1) తమిళం పెంచలయ్య (2) బాంబే పత్రిక వెలిసింపించుట - ప్రతివాచనం. 2.వ ప్రతివాది బాంబే పత్రిక వెలిసింపించుట అనుచున్నది.

# నెల్లూరు నోటిఫికేషన్

ఈ నెంబరు వాది దావాబాది రాజకీయములను గాన ప్రతివాదుల మీద యీ దావాను పాఠం చేసి యున్నాడు. అందుకు 2.వ ప్రతివాది కోటిను నిమిత్తం 3-10-62 తేదీకి వాయిదా వేసియున్నాడు. ఇందు విషయంలో ఆక్షేపణలున్నచేత వాయిదాలో పక్షం 10 గంటలపై ప్రోత్సాహ పోరై తెయ్యకోవలెను. - సి. వి. నరసింహం, అధ్యక్షులు

# కృష్ణాజిల్లా ఎస్సెట్లు ఎవారిపక్షా

టి.వి.ఎస్.ఆర్. కోర్టులో E. O. P. No. 49 of 1962. కోటిగిరి వెంకటేశ్వరయ్య వాదన - పీఠికవల్.

# లింగాల కంగమ్మ వ్యవహారం

గోపవరం మొఖాసా గ్రామమునకు గాను డి.పా.జి.లు. కాలనీస్ డ్రైవర్ కాంపెనీలో డ్రైవర్ లా. పి.టి.వర్దన్ వాటాధనమును రా. ఎ.డి.వ. మొత్తమును క్షేమ లక్ష్యంగా చేయించవలసిందిగా వాఖ్యైత వై సంబంధ పీఠికను పరయ కోర్టువారి సమక్షమున 20-9-62 తేదీ వారాంతకు వచ్చును. కాబట్టి తెలియ పురచయించెదామి.

# పల్లెలు

(5 వేలకొరకు)

తాంబూలాలతోనక్కరించారు. శ్రీయుతులు వెంకటేశ్వర్లు, వి. వెంకటసుబ్బయ్య, పి. వెంకటేశ్వర్లుగారలు కవిని అభినందిస్తూ మాట్లాడారు.

గత 23 తేదీ శ్రీ చతుర్వేదల పెద్దయ్యగారి అధ్యక్షమున శివాలయంలో మూడురోజులపాటు శతరుద్రాధిపైకములు, లక్ష విల్వార్చన, విరాటపర్వపారాయణ, పరుణజపము నిరాహూటంగా జరిగినవి ఈ కార్యక్రమనిర్వహణలో శ్రీయుతులు కనకరాజు కోటిశ్వరరావు. ద్వం సుబ్బరామయ్య, పాలపర్తి వెంకటసుబ్బయ్యగారలకృషి ప్రశంసనీయం. మూడురోజులు అన్నదానంగా జరిగింది.

# జి. ఎస్. నారాయణమూర్తి కురుగొండ వైద్యశాల

పశువైద్యశాలకు, 4 తేదీ, జిల్లా పరిషత్తు అధ్యక్షులు నల్లపరెడ్డి చంద్రశేఖరరెడ్డిగారు ప్రారంభోత్సవం జరిపారు. ఈ సందర్భంలో జరిగిన సభకు జిల్లా పశువైద్య శాఖాధికారి శ్రీ బి. ఉత్తరయ్యనాయుడుగారు అధ్యక్షత వహించారు. ముక్కల కామాక్షమ్మ శ్రీమతులు కారకులైన శ్రీ ముక్కల మురహారెట్టి స్వాగతం న్యాసం గావించారు. పండా యతి అధ్యక్షుడు శ్రీ గడి రామకృష్ణారెడ్డిగారు పరిషత్తు అధ్యక్షునిని ఒక వినితి పత్రం సమర్పిస్తూ, రెండు మైళ్లలోపున్న ఈ గుంటపాలెం నుండి కురుగొండకు రోడ్డువేయించిన, కోటినుండి కురుగొండ మీదుగా గూడా ఓజిలివద్ద బ్రంకు రోడ్డుతో కలుపవచ్చునని సూచిస్తూ యింకా అనేక మైన గ్రామావసరాలను వివరించారు. శ్రీ కె రామచంద్రారెడ్డి ఎం. ఎస్.సి. ఉద్యోగులు గ్రామస్థులకు చేయదగిన సహాయ సహకారాలను వివరించారు. తదనంతరం యువజనసంఘ కార్యదర్శి శ్రీ ముక్కల రాధాకృష్ణయ్య, డాక్టరు ఎం. వెంకటపతిగారలు మాట్లాడారు. పరిషదధ్యక్షులు శ్రీ చంద్రశేఖరరెడ్డి, సమితి అధ్యక్షులు శ్రీ శివాసులు రెడ్డిగారలు గ్రామస్థులకోర్కెలకు పుచితరీతి సమాధానమిచ్చారు. డాక్టరు వెంకటపతి ఆహూతులకు చవులారే పలావ్ విందువేసారు.

కోటి పశువుల డాక్టరు శ్రీ సురేంద్ర బాబు కృషితో, జిల్లా పశుశాఖాధికారి శ్రీ ఉత్తరయ్యనాయుడు సహకారముతో, శ్రీమతి ముక్కల కామాక్షమ్మ వదాన్యతతో నిర్మించబడిన ఈ పశువుల ఆస్పత్రి చుట్టూ 15 గ్రామాలకు ఎంతో సేవచేయగలదు. రూ. 4,000 లు విరాళమిచ్చిన శ్రీమతి కామాక్షమ్మకు, దీనికి కారకులైన శ్రీ మురహారెట్టి, సహాయ పడిన తదితర పెద్దలకు మాధన్య వాదములు. - గ్రామస్థుడు.

# కనిగిరి లారీమోసం

శ్రీ బొగ్గరపు త్రిపురసుందరరాజు కనిగిరి వ్యాపారస్తుడు, పాపాయ పల్లెలో 52 బస్తాల నజ్జలుకొని, ఎ. పి. ఎఫ్. 1082 లారీకి ఎల్.ఐ. మద్రాసులోని మద్రాళి తాతయ్యకు చేర్చవలసిందిగా అప్పగించాని; కాని ఆ నజ్జలు మద్రాసుకు చేర్చకుండా, లారీవారు అపహరించినట్లు తెలుస్తున్నది.

పై లారీవారు, తాము నెల్లూరు పరకుచెర్రి, అచ్చటనుండి మద్రాసు లారీకి అప్పగించామని చెప్పినట్లు; ఈ లారీవారు యిచ్చిన మద్రాసు లారీ సంబరను విచారించగా, అనంబరతో లారీ లేదని, అది యం. వి. టి. వారి పెట్రోలుటాంకరు అని తెలిసినట్లు; దానిపై యిది మోసమని గ్రహించి కనిగిరి పోలిస్ కు రిపోర్టుచేయబడి, 9 తేదీ ఎ. పి. ఎఫ్. 1082 లారీ డ్రైవరు ధీనరు అరెస్టు గావించబడినట్లు; లారీ ఓనరు కనపించినట్లు తెలుస్తున్నది.

కనిగిరిలో నజ్జలతో బయలుదేరిన లారీ, నెల్లూరు చెక్ పోస్టులో ఎంట్ ర్ చేయించుకొని, సెల్వుటాక్కుకట్టినట్లు; నాయుడు పేటలో మాత్రం దీనిపేరు లేనట్లు; దీనినిబట్టి నెల్లూరు నుండి యిది అంతర్జాతీయమై పుండు దని పూహించబడుతున్నది. లారీవారి ఈ మోసం వ్యాపారస్తులను అందోళన పరుస్తున్నది. - మా. వి.

# ఉపాధ్యాయులు

(5వ వేల కొరకు) శ్రీ పి. చెంబరామయ్య, శ్రీ యం. కృష్ణారెడ్డి, శ్రీ కె. వి. శేషయ్యగారలు అభ్యర్థన వ్రాసి విశిష్టతను గూర్చి ముచ్చటించారు. ఉపాధ్యాయనిధికి రూ. 37-18 లు వసూలైనది. - యాదాబద్ యానాదయ్య. చెన్నపల్లి పోస్టాఫీసులో ఇందుపూరు వెంకటేశ్వరస్వామిలో శ్రీ పి. సుబ్బారామయ్య అభ్యర్థన ఉపాధ్యాయనిధికి జరిగింది. గురుభావానుభవము విలువను గూర్చి విద్యార్థులు పి. సుబ్బారామయ్య, యం. వెంకటకృష్ణయ్య ఉపన్యసించారు. - పి. రామయ్య.

# అరవపాళం

మిడిలిన్నూలు ఉపాధ్యాయులు - విద్యార్థుల మధ్య అటలపోటీలు జరిగాయి. మల్లకపాం ఉపాధ్యాయులు తమవృత్తి సంబంధమైన సమస్యలను గూర్చి చర్చించారు. సాయంకాలం వందాయకి వెలిసెంబు శ్రీ లింగారెడ్డి వజ్రాధిరామరెడ్డి అభ్యర్థన జరిగిన సభలో, హెడ్ మాస్టరు శ్రీ డి. రామకృష్ణయ్య ఉపాధ్యాయులపట్ల ప్రభుత్వం చూపుతున్న ప్రభుత్వ కృతజ్ఞత వెల్లడించారు. బహుమతి ప్రధానానంతరం, శ్రీ పి. వరహనుచం అహూతులకు వందనములు చెప్పారు. - పి. ఆదివారాయణ.

# తూర్పుకంభంపాడు

మాన్యమైక పాఠశాలలో శ్రీ రాధాకృష్ణమూర్తి పాఠశాల వ్యవహారం జేసారు. శ్రీ యం. వెంకటకృష్ణయ్య పి. కాం. (అనర్వ) అభ్యర్థన వహించిన సభలో ప్రధానోపాధ్యాయుడు శ్రీ యం. మహబూబ్ సాహెబులు, శ్రీ పి. వి. శరణయ్య, శ్రీ కె. పోలయ్యవారి, శ్రీ పి. రామకృష్ణయ్యగారు ఉపాధ్యాయులు వారి

# గురు చరిత

\*\*\* శ్రీ సురభి నరసింహం \*\*\* వివరణ, వనరణి, విజ్ఞానభనులారా! విలువగల గురువరుల విశ్వమంగళవరకః జరులపాటలలోన, దరియించుమానవుల విరులతోటలలోన, విహారించగానేని, సుప్తలోకమునకు నూర్పులై కనుకెజును సద్బోధకులయొక్క సంభాషణమగుచరకః వకలమానవులందు, సత్వము, జ్ఞానము దోదించగా యాని, బ్రహ్మ, విష్ణు, శివుల అంశముగ గలలోన, ఆవతరించినగురుల వరమపావనమైన, భవ్యమో భవచరకః అజ్ఞానతిమిరములు, అవరించినయెడల విజ్ఞాన శిరణముల వెళ్లివెరియగనేని ఉదయభానుగౌతమి ఉత్పేకరమగుచు ఉజ్జ్వలముగ వెలుగు ఉపదేశకుల చరకః అధికారవిశ్వము అజమాతమునులేక అనురాగసహితముగ నాదరమునుజూచి విభాషించెకముల విద్యార్థులలోకమున విసుతికెల్పిడిరీతి వెలయించుగురువరకః చతువులో సారము, కష్టాలరగావెప్పి ముందులో శేషము, ముదయార గారంపి శావిభారతపాఠ భాగ్యోదయశ్రీల తిర్పిదిరైడి దివ్యదేశకుల పునరరకః మహానమ్ము, సత్యమ్ము, సౌజన్యగరిమమ్ము సహజస్మయెందు, సహకార మేవంద సత్యమ్ము, న్యాయమ్ము, సద్బీతిభవమ్ము సంస్కృతిని వెలయించునవనధురువరకః శ్రేయస్సుకెల్లా వారలలో వివరించారు. శ్రీ ఎస్. వెంకటయ్య 'ఎస్ ఆఫ్ బ్యాంకు' చెప్పారు. - యం. యానాదయ్య. అత్తవారు అన్ని పాఠశాలలవారు నివాసాలతో వృత్తవం జరిపారు. కమ్మూరిబోటాలో పి. డి. ఓ. శ్రీ కె. శ్రీనివాసరావు అభ్యర్థన సభ జరిగింది. శ్రీ పి. రామబ్రహ్మం, శ్రీ కె. సుబ్బారావుగారు వువస్యనించారు. కాటపాడు జీవరు శ్రీ పేక బాబామియా పంజరత్నాలు చదివారు. కమ్మూరిబో గంటరు హెడ్ మాస్టరు శ్రీ ఎస్. ఆర్. బాని వందనసమర్పణంజేసారు. ఈ సందర్భములో ఎల్. ఆర్. వల్లె హెడ్ మాస్టరు శ్రీ పి. వెంకటసుబ్బయ్య అందానెగురవేసారు. - పి. పంచేడు కరణం శ్రీ మల్లవరపు రాజువయ్య అభ్యర్థన ప్రాథమికపాఠశాలలో రాష్ట్ర పతి అన్నదినము - ఉపాధ్యాయ దినోత్సవము జరిగింది. శ్రీ ముతరాజు చెంబుకృష్ణరావు, శ్రీ డి. చు. అ. మ. శ్రీ రామకృష్ణయ్యగారు వువస్యనించారు. - పి. పి. శ్రీకొలను నాయకుల రూపవహుల పూరేగింపుతో ఉపాధ్యాయ దినోత్సవం జరిగింది. ప్రధానోపాధ్యాయుడు శ్రీ పి. వాసుదేవశర్మ వువస్యనించారు. - పి. పి. వెలిగండ్ల బాబు వెలిగండ్ల బాబులోని ఒక హైస్కూలులో (పాపం! పూరుపేరు వ్రాయుటకు మరదిపోయారు!) రాష్ట్ర పతి అన్నదినోత్సవ సందర్భంగా నడచిరిగింది. పి. డి. ఓ. శ్రీ యస్. హంబొండయ్య అభ్యర్థన వహించారు. హెడ్ మాస్టరు శ్రీ డి. వి. సుబ్బారావు అహూతులకు స్వాగతం చెప్పారు. తెలంగాణుండిటలు శ్రీ యస్. వి. శివయ్య శ్రీ రాధాకృష్ణ వండితుని శీవి

తాన్ని గూర్చి, ఉపాధ్యాయుల శీవాలను గూర్చి వువస్యనించారు. గణితశాస్త్రోపాధ్యాయుడు శ్రీ పి. యస్. గోపాలకృష్ణమూర్తి లెక్క ప్రకారం వందనములు చెప్పారు.

చేబర్ల జీవరు శ్రీ వైకంగాజరిగింది. పి. డి. ఓ. శ్రీ కామేశ్వరరావు పతాకావిష్కరణం జేసారు. శ్రీ పి. నాగభూషణశర్మ, శ్రీ బొన్నలగడ్డ రామయ్య, విద్యా విస్తరణాధికారి యస్. ఐ. ఓ. శ్రీ పి. వీరేంద్రవర్మ వాబు ప్రభుత్వము ఈ కార్యక్రమములో పాల్గొని వువస్యనించారు. విల్లలకు 'శీవు' పెట్టారు. - పి. పి.

# వంబాంగం

వర్షం వర్షంబరు 10 తేదీనుండి 28 తేదీలోగా వర్షంబరుతెలిసిన సుయోగములు కలవు.

ఉత్తరకారై	శ్రవణంబరు తిథులు
శ్రవణంబరు 18 తేదీ రాత్రి గం. 11-19 మొదలు 27 తేదీ రాత్రి గం. 2-44 వరకు ఉత్తరకారైయుండును. వర్ష ప్రవచనము కారై.	15 శని రాజవర 28 పాడ్యము
	ఉ. 7-26 గం.
	విదియ తె 5-01 గం.
	16 ఆది తదియ రా 2-31 గం.
	17 సోమ చదివ రా 12-11 గం.
	18 మంగళ వందము రా 10-04 గం.
	19 బుధ వస్త్ర రా 8-11 గం.
	20 గురు వస్త్రము సా 8-46 గం.
	21 శుక్ర అస్తమి సా 5-40 గం.

- నిమ్మగడ్డ వెంకటేశ్వరశాస్త్రి.



# చెదపురుగుల చేటు-

## రైతులకు వీటివలన కలుగుతున్న నష్టం

చెదపురుగుల మూలంగా రైతులెంతో నష్టపడుతున్నారు. పొలంలో ఎలాంటి పైరు పెరుగుతున్నా యీ చెదపురుగులు సునాయాసంగా పొట్టెను పెట్టుకుంటాయి. చెదపురుగులు దండీగానున్న పొలంలో పైరులను పండించుట అసంభవం. ముఖ్యంగా మెట్టపొలాలలో, అసలు పైరు విత్తన దండగమారివని అవుతుంది.

చెదపురుగులు పుట్టెలో పెరుగుతాయి. ఇవి నేలమీద, అలాగే భూమిలోపలకూడా పుట్టలు పెడుతాయి. అడవులలోను, పైరు పండించని అంటరి భూములలోనూ చెదపురుగులు భూమిమీదనే పుట్టలు పెడతాయి. భూమిమీద పుట్టలు పెట్టే చెదపురుగులూ, భూమిలోపల పుట్టలు పెట్టే చెదపురుగులూ తేడావుంది. భూమిలోపల పుట్టల నెక్కువగా పెట్టే చెదపురుగులే పైరుల నెక్కువగా నాశనం చేస్తాయి. పైరుకు నష్టం కలిగేవరకూ భూమిలోపల చెదపురుగులన్నాయనే సంగతి తెలియదు.

**చెదపురుగుల జీవితం**  
భూమిలోపల పెట్టిన పుట్టలలో పెరిగే చెదపురుగులలో నాలుగురకాల పురుగులు ఉన్నాయి. అవి: రాణి; రాణి; సేవకుడు; పై నీ కు తు. ఇవి ఒకదానికొకటి పోలి వుండవు. ఒక్కొక్కరకపు పురుగులు ఒక్కొక్క ప్రత్యేకమైన వర్ణంకావు. వీటిన్నింటికీ కల్లా 'రాణి' పురుగు కాలము ఉంటుంది. రాణి, రాణి ఒకేచోట దివి రెక్కలు నాలుగుంటాయి. రాణిలో

### రైతులోకం

వాతబలకాయి. చెదపురుగుల వాతబలవలన పైరు ఎండిపోతుంది. ముందివి మొక్కల వేళ్లను తెగగొట్టేస్తాయి. చెదపురుగుల మూలంగా వెబ్బెత్తు మొక్కలకు గుర్రు పీటలుంటే- మొక్కలమీద ఒకటి, రెండు చెదపురుగులు కనిపిస్తాయి. పైపెట్టు ఆ మొక్కలకు అక్కడక్కడా బురద అంటి పుంటుంది. పొలంలో విత్తనాలను చల్లిన తర్వాత, నేల అడుగునవద్ద ఆ విత్తనాలను చెదపురుగులు మరోచోటికి మోసికొని పోతాయి కూడాను!

### చెదపురుగులను నాశనం చేసేదెట్లా?

రాణి అడవిలో గుడ్డను పెట్టుతుంది. రాణిపురుగు నంటిపెట్టుకొనే యీ సేవక పురుగులుంటాయి. అందుకే రాణిని దంపిచేగాని, యీ చెదపురుగులను సమాదంగా నాశనం చేయాలి.

చెదపురుగులను గాలింది వల్లి, వాటిని పూర్తిగా త్రవ్వి రాణిలోపల అ పుట్టలంతటి ప్రవృత్తి నాశనం చేయాలి. రాణి గురుక కన్యంకపోయినదో, ఏ కాలం వీరూచేసి పొడిగాని; 5% (కాలం) 'అల్ డ్రైవ్' మందునుగాని పుట్టలోనికి కొట్టాలి.

చెదపురుగు మూలంగా పైరుకు నష్టం కలిగినచోటని వాటిని పుట్టలు అ

'అల్ డ్రైవ్' మందువేసి, మట్టితోపూర్తిగా కలిపాలి.

నాణివరకాక పైరు గుతున్న మొక్కలకు చెదపురుగులున్నవైన, ఆ మొక్కలకు చుక్కలోనున్నట్టుమీద 'అల్ డ్రైవ్, ఇ.సి.' అను మందునుపోసి (2 1/2 నుండి అయిదు పొల్లు మందును 150 నుండి 20 గాలెట్ల నీటిలో కలిపి) కడపాలి.

అరటి, మామిడి, నిమ్మ, నారింజ, బల్లాయి, దీని తోటలందు చెదపురుగుల బెడదపున్నచో, అతోట భూమిపై 10% వి హెల్ సి మందుపోడినట్లై వెంటనే అ బెట్టుకు నీరుపెట్టాలి. (యస్. ఐ. యు.)

### ఇతర జిల్లాలు

(కనకేటి కోరక)  
అంద్యచేలో సాంస్కృతిక విద్యాలంపైలు మూడుపుష్పలు అరుణాయుగా వికసించి అతివృద్ధిగావడానికి శ్రీయుతులు గోపాల రెడ్డి, చంద్రబాళిగారితే కారకులని చెప్పారు.

### వంశధార ప్రాజెక్టు

విశాఖ జిల్లా ప్రజలు ఐదుకాలంగా అందోళన సాగిస్తున్న, వర్షావృత్తి అధిగా కూడ రెండువకాళ్ళుగాయైగా మూలందిన వంశధార ప్రాజెక్టు ఎట్టేలకు కార్యరూపం దరించుండడం కుభావచం. వంశధార ప్రాజెక్టు, నిరంతరం అనావృద్ధికి, ప్లామానికి అలవలమైన విశాఖప్రజలం దిల్లా అతివృద్ధికి అత్యవసరమైన, ప్రాణ ప్రదమైన ప్రాజెక్టు. ఈ ప్రాజెక్టుకోసం అ దిల్లా ప్రజలు శక్త్యాంకరలడి అందోళన సాగిస్తున్నప్పటికీ, సాంకేతిక వ్యవహారాలలో ఒరిస్సా సమ్యుతింపనందువల్ల యీ ప్రాజెక్టు కార్యరూపం దరించలేకపోయింది. ఈ యిబ్బందులవల్లనే యీ ప్రాజెక్టును అంద్యప్రదేశ్ ద్వితీయ ప్రకాశికలో చేర్చాలని శివప్రయత్నం అధిగాక, ఆ ప్రకాశికలో చేర్చడానికి అవకాశంపోయింది.

ఈ వెల రేవ తేడి హైదరాబాదులో, వంశధారానదిపై గొట్ట వద్ద ఒకరికార్య యధును నిర్వహించుట; అంద్యనరిహాస్తు గ్రామమైన నేరడవల్ల అనదికి అక్షముగా ఒకమల్లింపు అనకట్ట (వైవర్లకవియర్) నిర్మాణానికి అంద్యప్రదేశ్, ఒరిస్సా ప్రభుత్వాలమధ్య ఒప్పందం కుదిరింది. ఒరిస్సా ముఖ్యమంత్రి శ్రీ విజయానందవట్టాయక్, ఆరాజ్య దీప్తియంబుర్లు, సీలేరు విద్యుత్ ప్రాజెక్టు ఒప్పందం కర్వలనిమిత్తం హైదరాబాదువద్ద పుం డి న నందవర్సంలో, అంద్యప్రదేశ్ ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నీలం సంజీవరెడ్డి యీ అవకాశాన్ని తీసుకొని వారిలో సంకల్పించుట అధి, వంశధార ప్రాజెక్టు ఒప్పందాన్ని గూడ సాధించగలి గారు. సీలేరు విషయంలో ఇద్దరువ్యక్తునే వ్యవస్థాపింపిన సమాజోపనలు వంశధార ప్రాజెక్టు సాధనంతో చోహదం కలిగించాయి. ఉత్తయరాష్ట్రాల దీప్తియంబుర్లు పరిష్కారమార్గమైన ఒప్పందానికి రాగలి గారు. గొట్ట రిజర్వాయర్, నేరడి అనకట్ట వద్దకాలకు సంబంధించిన సాంకేతిక విషయాలలో దీప్తియంబుర్లు ఒప్పందం కుదు ర్చుకున్నారు.

వంశధారా నదీప్రవాహంవల్ల అత్యం కాగం 120 టి. యం. సి. నీటిలో అంద్యకు గొట్ట, నేరడి-యీ రెండూచోట్ల పు మారు 57 టి. యం. సి. నీరు అవదించాగా, ఒరిస్సా ప్రభుత్వం 47 టి. యం. సి. నీటి ప్రవాహాన్ని మనంకవయోగించుకొనుటకు అంగీకరించింది. మిగతా 10 టి. యం. సి.

నీటిని, తగువర్తిలం అధివన త ర్వా త, మంబారుజెట్టామధ్య ఒరిస్సా ప్రభుత్వం హామీవారగింది.

గొట్ట రిజర్వాయర్ వద్దకానికి మూడు 12 కోట్ల రూపాయలు అర్జీకాగలవు. దీని వలితంగా దాదాపు 20 లక్షల ఎకరాలభూమి సాగుకొందకు వస్తుంది.

నేరడి మల్లింపు అనకట్ట నిర్మాణానికి మూడు రు. 1 కోటి 40 లక్షలు వ్యయ మొతుంది. దీనివల్లగూడ అ ద నం గా దాదాపు 26,500 ఎకరాలభూమికి నీటి సాగుదలసాకచ్చం లభించగలదు. నేరడి అనకట్ట నిర్మాణానికి అంద్యప్రభుత్వం తక్షణమే వని ప్రారంభించబోతున్నది. సీలేరుకోపాటు వంశధార ప్రాజెక్టును గూడా సాధించిన ముఖ్యమంత్రి శ్రీ నంజీ వరెడ్డి అధివననీయులు.

### గుంటూరు జిల్లా కాంగ్రెస్ కార్యదర్శుల తొలగింపు

గుంటూరు జిల్లా కాంగ్రెస్ నంజు కార్య దర్శులు శ్రీయుతులు కొండా నారజరెడ్డి, నవకాకోటయ్యగారలను, వారి కార్యదర్శిత్వ వదలుతుంది తొలగించినట్లు, ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ నంజునానికి గుంటూరు జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు శ్రీ వెనిగళ్ల నత్త నారాయణగారు తెలియజేశారు తెలుస్తున్నది.

శ్రీ కొండా నారజరెడ్డి పార్లమెంటు సభ్యునిచోదాలో జిల్లాకాంగ్రెస్ నంజునై, అతర్వాత కార్యదర్శి అయినాడని; ప్రస్తు తము ఆయన పార్లమెంటుసభ్యులకాదు కాబట్టి ఆయన తనజిల్లా కాంగ్రెస్ నంజు కార్యదర్శి పోగొట్టుకున్నట్లయిన అయినను జిల్లాకాంగ్రెస్ కార్యదర్శివదలనుండి తొల గించవలసినట్లయినదే గుంటూరు జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుని వాదం. మరొకకార్యదర్శి శ్రీ నవకా కోటయ్య తన విశ్వాసాన్ని కోల్పోయినాడని; కార్య వర్షిని నియ మించే అధికారము కలిగివున్న అధ్యక్షుడు తనకు విశ్వాసములేవ్వకు అతడిని తొల గించే అధికారం కలిగివున్నాడని, జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు తనకు పుండుకున్న అధికారాన్ని పు ర న్న రిం డు కొ ని శ్రీ కోటయ్యను జిల్లాకాంగ్రెస్ కార్యదర్శి వదలనుండి తొలగించవలం, ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ అనుమతికొరకం అధిగించెదం.

గుంటూరుజిల్లాలో మంత్రివర్గ-మంత్రి వర్గవలెకే మాటములమధ్యల ముఖ పోరాట పరిణామమే ఈ గుంటూరుజిల్లా కాంగ్రెస్ వ్యవహారమని వేరే చెప్పినక్కర లేదు. జిల్లాకాంగ్రెస్ కార్య ద ర్శు లు శ్రీ నారజరెడ్డి, శ్రీ కోటయ్యగారలిద్దరూ శ్రీ నీలం సంజీవ రెడ్డి వర్గీయులు; జిల్లా కాంగ్రెస్ అధ్యక్షులు శ్రీ వెనిగళ్ల నత్త నారాయణగారు, శ్రీ మంజేన వెంకట్రాజ గారి కుటిబంబు, శ్రీ మంజేవయ్య-అల్లారి నత్తనారాయణరాజగార్ల వర్గీయులు. అందువల్లనే యీ రకనంతా!

ఈ విషయంలో కార్యదర్శులిద్దరి అధి ప్రాయోలను తెలుసుకొని ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్

నంజుం ఒక నిర్ణయం నికీ రావలసి వుంటుంది. కాని కార్యదర్శిగా నియమించే అధికారమే అధ్యక్షునికి వుండగాని తీసుకోవలసి అధికారంలేదని, యేమైనా జిల్లాకాంగ్రెస్ సభ్యులవద్ద సమావేశాన్ని సంప్రదించే చేయ వలసివుంటుందని ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ ప్రతి నిధి ఒకరు ముందుగానే వెల్లడించిన అధి ప్రాయోనిబట్టికాస్తై, యీ విషయంలో గుంటూరు జిల్లాకాంగ్రెస్ అధ్యక్షుడు ప్రదేశ్ కాంగ్రెస్ నంజుం సానుబోధికో వలసిస్తుందనే అత వికాకా కనుపించడం లేదు.

### కమ్యూనిస్టు శాసనసభ్యులపై కోర్టు ధిక్కారంకేసు

కమ్యూనిస్టు పార్టీకెండిన పార్లమెంటు సభ్యులు శ్రీ కొల్లా వెంకయ్య, శాసనసభ్యుడు శ్రీ కె. గోవిందరావుగారలు 1961 జూలై 14 తేదిన విశాఖపార్లమెంట్ లైటుల వేళంలో మొఖాసాచార్యుల వ్యతిరేకంగా కొలదారువేసిన రెండవ అప్పీళ్ల విషయంలో, హైకోర్టుయిచ్చిన తీర్పుయొక్క నిబంధనలకి శంకిస్తూ ప్రసంగించడం కోర్టు ధిక్కారంగావారింది, కోర్టు ధిక్కారానికిగా ప్రెయిచ్చురు శాసనసభ్యులను శిక్షించ వలసినదిగా కోరుతూ అధ్యక్షులు జనరల్ దాఖలువేసిన అప్పీలు ప్రధాన న్యాయమూర్తి శ్రీ వెంకాగిరి చంద్రారెడ్డి, న్యాయమూర్తి శ్రీ చంద్రశేఖరకాత్రికారలు శ్రీ కొల్లా వెంకయ్య, శ్రీ కె. గోవిందరావుగారల సంబంధించి సోదీయులు వారివేసినట్లు తెలుస్తున్నది.

### చీరాల ఆస్పత్రిలో యువ తిపై డాక్టరు బలాత్కారం

గుంటూరుజిల్లా చీరాలనుండిన ఒక అవివాహితయువతి గుంటూరుపల్లె గత 28 తేదీ మందుకోసం చీరాల గవర్న మెంటు ఆస్పత్రికెళ్లగా అమెను డాక్టరు బలవంతంచేసినట్లు విషవాదముకి వెలువడే ఒక దినపత్రక, అ యు వ తి ప్రకటనలో సహా వార్తను ప్రకటించింది.

డాక్టరువర్తకువెళ్లె మందు యివ్వమని కోరగా, యింజెక్ట యివ్వాలిన్నందికాబట్టి కొంతసేపు వుండమని డాక్టరు చెప్పినట్లు, ఆరగంట అనంతరం కాంపౌండరు అమెను గదిలోకివీలించి కలంపులువేసి బయటకు వెళ్లడని, తర్వాత డాక్టరువద్ద అయవతి చెయ్యివట్టుకొని బలవంతంచేశాడని, అమె తయనడి కేకలవేస్తూ డాక్టరును శ్రోసి వేసి కలంపులుతీసుకొని బయటకువచ్చి ఇంటికివెళ్లి తలిదండ్రులకు యీ విషయం చెప్పినట్లు అయవతి ప్రకటనవల్ల తెలుస్తున్నది.

ఈ సంఘటనే వాస్తవమైతే చాల తీవ్ర మైన విషయం. ప్రత్యేకించి ప్రభుత్వ ఆస్పత్రిలో యీ దురాగతాలు జరుగడం క్షమా ర్షం గాదు. వీటిపై ప్రభుత్వం తగు విచారణఅధి గణ్యవర్గమునుకోర్కే పోతే ప్రభుత్వ వైద్యసంస్థలమీదనే ప్రజలకు విశ్వాసం సరిస్తుంది.

# 'రాణి' నిపట్టి, 'సేవకుల'ను హతమార్చాలే!

సంవర్సంబందిన 'రాణి' అనేక గుడ్డను పెట్టుతుంది.

తొలకరి వానలతో కాళోయీ రాణులూ, రాణులూ పుట్టిన పుట్టనుమీదకి, బయటకు వచ్చి ఎగురుతూ వుంటాయి. అలా కొంచెం సేపు ఎగిరేవరకే వాటిరెక్కలులాడిపోతాయి. కొన్ని పురుగులు కని పో తాయి. ఇక బయటనున్న అవాంతర వ రీ శ్చి తు ల ను తట్టుకొని ప్రతికి బయటపడిన పురుగులు మాత్రం వారియులేని, భూమిలోపలకు పోయి, బంటలు బంటలుగా ఏదవడిపోయి, అచట కొత్త సం సా రాల ను విచ్చాకు చేయుట మొదలెడతాయి.

ఒక్కొక్క గుంపులో నూటికి రెండు లేక మూడు మాత్రమే 'సైనిక' పురుగులుంటాయి. వీటి నోటికాగాలు కాలగడ్డగా బలంగా వుంటాయి. వాటితో శత్రువులను లోనికి రా కుం డా పుట్టలు కా పా టు కుంటాయి.

ఒక్కొక్క గుంపులో సేవక పురుగులు నూటికి 80 నుండి 90 వరకు వుంటాయి. వీటికి రెక్కలుండవు. ఇవి పుట్టను నివాస యోగ్యంగా తయారు చేస్తాయి. ఆవారం సంపాదించి పిల్లపురుగులకు, రాణి పురుగులకు, రాణి పురుగులకు అందజేస్తాయి. చెదపుట్టలో ఈ సేవకులచే ఎక్కువవని. పైరులను ఎక్కువగా నష్టపరిచేది ఈ సేవక పురుగులే!

### చెదపురుగులు కలుగజేసేనష్టం

అల్లోబరు, నవంబరు మాసాలలో చెదపురుగులు కాగా పంపారుగా వుంటాయి. అ మోసాలలో లేతమొక్కలు చెదపురుగులు

పొలంమీద 10 పొనుల 10% (కాలం) వి హెల్ సి పొడిగాని, 20 పొనుల 5% వి హెల్ సి పొడిగాని లేక 10 నుండి 20 పొనుల 'అల్ డ్రైవ్' లేక హిప్టాలోల్ అను మందులలో నొకదానినిగానీ చల్లవలసి వుంటుంది. వరుసలలో విత్తిన పైరులకు సాళ్లలోనే పైరు విత్తెనుంచే మందును వేయాలి. చెంబు నాటేటపుడు, మోసులను సాళ్లలోవుంచి, పైననువించిన మందు లలో వీటో ఒకదాన్ని చల్లి అపుడు వాటిని కప్పాలి. విత్తనాలను వెదజల్లి విత్తనపుడా మందులలో ఒకదాన్ని చివరికిచుక్కంలో గానీ, లేక విత్తనమయమందుగానీ నేలపై చల్లాలి.

నీటిసరకరా సరిగాలేక మొక్క ఎండి పోయే సమయంలో చెదపురుగులు మరి విజృంభిస్తాయి. కనుక పైరుకు సరిగా, సకాలంలో నీరుపెట్టాలి. 'క్యాడాయిలు'లో ముందిన గోనెనంబినిగానీ లేక పాత గుడ్ల ముక్కనుగానీ నీరువచ్చే చోచెలోగురుక ముందినట్లయితే, ఆసిటికోపాటు ప్రూడా యిలవాడా పొలమంతా పోకిపోతుంది. ప్రూడా యిలు చెదపురుగులకు సరివకడవు. అందుకే చెదపురుగులవలననుండి వలాయనం దిత్తగిస్తాయి.

వతవుం ఎరువులోగం అంగారక వనాధాన్ని చెదపురుగులు తిం టాయి గనుక పెంబు పోగడ్డో చెదపురుగులు కన్యంపిన, వాటిపై 5% 'అల్ డ్రై వ్' మందు పొడిగాని, 5% వి హెల్ సి మందు పొడిగాని చల్లాలి.

అంటుమొక్కలనుగాని, మొక్కలను గానీ గుంకలలో నాటేటపుడు ముందా గోతిలో అయిదునుండి 10 కురాల 5%

**దుచికి! గువాసనకు!**  
\*\*\* సాటిలేనిది \*\*\*  
శిష్యులు నిత్యమూ నమ్మకముగా వాడగినది.  
**నేషనల్ కాఫీ పొడి**  
**స్విషల్ వక్, పొడి**  
... తిన్నిపొప్పలలే దొరుకును ...  
**నేషనల్ కాఫీ వర్చు**  
సెక్టోరీ, నెల్లూరు.

కోర్టు ప్రకటన సవరణ

31-8-62 తేది 'జమీన్దార్లు' ప్రతిభలో 4 వ పేజీయందు 'కొల్లూరు డిల్ మిలి కోర్టు O. S. No. 199 of 60 లోని ప్రకటనలలో' నుబరు E. P. 272 of 60 కి బదులు గా E. P. 272 of 61 గా భావించవలసివది. - మేజిస్ట్రేటు, జమీన్దార్లు.

In the court of District Munsiff of Cuddapah S. C. No 87 of 1962

Booragadda Subbaiah, Trader Cuddapan Town - Plaintiff. Dintakurthi Subbaiah son of Garataiah, Gudevaripalem, Alavalapadu [P. O.], Kanigiri Taluq, Nellore Dt.

-Defendant.

వాది ప్రతివాదిపై ప్రతిపక్షం లకు వావాను దీ కచ్చ అప్పు ముగిసిన తర్వాత పక్షం పొందిన ప్రోవోలును బట్టి గా. 452-71 లకు చాఖులు చేసి యున్నాడు. కావున ప్రతివాదిపై వా ఆశ్రయమును యెవల 17-9-1962 తేదీకి పై కోర్టును ఉ. 11 గంటలకు హాజరై తెలుపుకోవలసివది.

-టి. రాధాకృష్ణయ్య, క్లెయింట్ బాడ్ ఆద్యక్షులు.

విజయగిరి డిల్ మిలి కోర్టులో O. S. 151 of 61 E. P. 121 of 62 యొక్క సవరణ వారాయలు - వాది. 1. మల్లె ఆప్పయ్య 2. యా. వారాయలు చాలి కోయ్యపేట, విజయగిరి తాలూకా. - ప్రతివాదులు.

పై వెంటనే పేజీలోకి రాబట్టి నిలిచి ఆపలు చాఖులు చేయగా, ప్రతివాదుల చాలి విభాగ పట్టుంట్ల విజయగిరి సబ్ డిల్ యిలూకా, కేరళ్ల వల్ల గ్రామములోని విభాగ యిల్లె 57 కు పట్టా చాలి S No. 125/1 చాలి య 0-86 గున్నా 3 125/4 కు చాలి య 0-32 గున్నా, S No 125/6 చాలి య 2-33 గున్నా కిరి య 3-51 గున్న పరిమితుల వారాయలీ మెట్టూరు ముని పై కోర్టువారి దురుకు 1-10-62 తేది ఉదయం 11 గంటలకు సాయంత్రం 5 గంటలవరకు వేలం జరుగును. కోర్టువారి ముఖంపు రూ. 1700/- లు.

-వి. వి. సుబ్బారావు, డిప్రెండేంట్ ఆద్యక్షులు.

తర్లుబాదు సమితిలో ఆర్గురూ కమ్మూనిస్టులే ఎన్నికైనారు

తర్లుబాదు సమితి కో ఆఫీసులో ఆరు స్టానాలూ కమ్మూనిస్టులకు పోటీలేకుండా లభించినవి.

ప్రస్తుతం సమితి ప్రతినిధిగా పుస్తూ త్రి యేయవ మల్లారెడ్డి కమ్మూనిస్టు. ఈ సమితిలో మొదటినుండి కమ్మూనిస్టులే జలం. ప్రస్తుతం కమ్మూనిస్టులకు 22, కాంగ్రెస్ కు 17 కిట్టువున్నాయి. కాని కుల తత్వము, వర్ణతత్వము వనిశేయకుండా, కాంగ్రెస్ వారుంటుంటూ ఏ క్రాంతి మిద నడిస్తే, ఈ సమితిని కాంగ్రెస్ పాండే అవ కాశమున్నదంటారు. కాని పొదిలి ఈ విషయరాజీయాలకు నోచుకొనలేదు.

తర్లుబాదు సమితికి శ్రీ మల్లారెడ్డి అభ్యుదయ గావాలని ప్రయత్నించారు. పీరికి పొదిలి సమితి అభ్యుదయ, పుకయ రాజ కీయమితులైన శ్రీ రామరెడ్డిగారి అభిమా నము; మాజీ కానవసభ్యుడు శ్రీ కాళిరెడ్డి తదితర స్వచ్ఛయాల సహకారము లభించిందిగా; స్థానికంగా జలంగల కమ్మూనిస్టు, మునగపాడు అభ్యుదయ, వెనుక బడిన విశ్వబ్రాహ్మణులకు లాభికి శెందిన శ్రీ దివ్య అభ్యుదయ యదురుతిగాడు. తాను అభ్యుదయ కావలనందేనన్నాడు. దానికి కమ్మూనిస్టు పార్టీ కాదనలేకపోయింది. శ్రీ మల్లారెడ్డి ఒప్పుకోక కచ్చు లేదు. శ్రీ రామరెడ్డి గారు సహకారం పడినారు. ఈ కో ఆఫీసు సందర్భంలో శ్రీ రామరెడ్డి- శ్రీ కాళిరెడ్డి గారుల నెట్టారుకువచ్చి అటు కమ్మూనిస్టు నాయకుడు శంకరయ్యను, ఇటు కిల్లూ కాంగ్రెస్ నాయకుడు శ్రీ సంజీవ రెడ్డిని జాయింటుగా కలసుకోవడం జరి గిండు.

కాంగ్రెస్ వక్షంగా విభాగంతులు, అభ్యుదయ వలెన జరుపుకు యువకులు-శ్రీ గాయం కృష్ణారెడ్డి (రాయవరం), శ్రీ వెన్నా కృష్ణారెడ్డి వ. వీ. (తర్లుబాదు)- సమితి అభ్యుదయ ఆగించారు. కాని పీరికి పొదిలి రామరెడ్డిగారి పానుభూతిగా, కమ్మూనిస్టులకు కిల్లూ కాంగ్రెస్ వారి ఆశీర్వా దంగాని లభించినట్లులేదు. కానవసభ్యుడు శ్రీ కామారి నారాయణస్వామి దాదాపు వెయ్యిరూపాయలు అభ్యుదయ కిల్లూ, 16 మంది అభ్యుదయలను ఒకదోట చేర్చుట గాని, ఆగించిన అవసరమైన సమకూడ నందున ఆ ప్రయత్నం విరమించుకున్నట్లున్నది. శ్రీ నారాయణస్వామి కృషికి, శ్రీ రామరెడ్డి సహకారం (వేరుగావైచా) తోపాటుపే, పరిస్థితులు వేరుగావుండేవి. కాని అతికార కాంగ్రెస్ ముద్ర వేసుకున్న శ్రీ రామరెడ్డి, పాత కమ్మూనిస్టులందా లను విడలేకపోవడం శోచనీయం.

కో ఆఫీసులో అయిపోయింది. అభ్యుదయ ఎన్నికల సవరణ 21 తేది పుంటుంది. ఈ లోగా మెన్సి హుల్లూ తోపాటూ చూడ వలసివున్నది. కాని శ్రీ దివ్య అభ్యుదయ అభ్యుదయ మారికే సమాకం ఈ ఎన్నికల రాజ కీయాల స్వార్థస్యంగా పరిణమించవచ్చు. దివ్య అభ్యుదయ సమితి అభ్యుదయ గా ఎన్ని కైతే, ఎవ్వో విశ్వబ్రాహ్మణులు ఎన్ను కున్న సమితి, అందరూ తర్లుబాదుగానే పుంకవచ్చు.

మొలూరికి శ్రీ రామరెడ్డి మును అభ్యుదయ అవకాశం లేనందుకు శ్రీ నారాయణస్వామికి; శ్రీ నారాయణస్వామి అభ్యుదయ రాసంబుకు శ్రీ రామరెడ్డికి ఈ కో ఆఫీసు సంతోషాన్ని కల్పించి పుంటుంది. కాంగ్రెస్ రాజ కీయాల విభాగంతులూ చూడండి! -వి. వి.

కుటుంబీకరణ మవు తున్న సమితులు

(3 వ పేజీలో) కుటుంబ వ్యవహారంగా పరిణమిస్తున్నది. ఏ పరిస్థితులలోను అధికారం

తమ చేతలనుండి వారిపోకుండుటకు సుస్థిరమైన యేర్పాటుగా స్వకటుం బీకులను, స్వజనాన్ని సమ్యక్లుగా ఎప్పుకోవడం జరుగుతున్నది. అది కార వేత్రికరణం పేరుతో అది కార వేత్రికరణం జరగడం జందులో దారుణమైన విషయం.

నిమితులవల్లంలో ఒక మహిళ, ఒక హరిజన, ఒక గిరిజన పుత్రికలు లకు అవకాశం కల్పించబడివుంది. తగినంత గిరిజననాథా లేనప్పుడు ఆ స్థానంలో హరిజన ప్రతినిధి ఎన్నుకోవడే యేర్పాటున్నది. ఈ మూడు స్థానాలకు వర్ణ ప్రాతినిధ్యం తప్ప, ప్రత్యేక అర్హత లేదీ సూచించబడలేదు. కాని తక్కిన మూడు స్థానాలకు మాత్రం స్పష్టంగా అర్హతలు నిర్దేశించబడివున్నవి ఇందులో జరుపుకు సమ్యక్లు పరిపాలనలో, పుజా సేవారంగంలో, గ్రామీణాభివృద్ధి కృషిలో గాని. సంఘ సేవలో గాని అనుభవ పరులై పుండాలని, ఈ జరుపుకులో ఒకరు మహిళా సేవకులై పుండాలనేది చట్టవ్యధ్యేయం. మూడవ సమ్యక్లు ఆ బ్రాకులో పనిచేస్తున్న సహకార సంఘ ప్రతినిధిగా వుండాల.

చట్టంలోని ఈ సూత్రాలుగాని, సంఘ సేవకులను ప్రోత్సహించే ప్రభు త్వేద్యేగాలుగాని ఏమాత్రం అమలు జరగడంలేదు; వైగా అవి దుర్వినియో గించేయబడుతున్నవి ఒక సమితిలో సమితి అధ్యక్షుని కమాల్, అల్లుడు సమ్యక్లు. ఇంకొక సమితిలో తల్లి, భార్య సమ్యక్లు. మరొక సమితిలో సోదరుడు, కమాల్ సమ్యక్లు. ఇప్పుడు కోపూరు సమితిలో ఎన్నుకోవడంనున్న అధ్యక్షుని ఆధారంగా సోదరుని సతీమణి సమ్యక్లు. ఈవిధంగా సమితులు కుటుంబీకరణం కావడం క్రమంగా వ్యాపించిపోతున్నది అర్హతలుంటే ఒక కుటుంబంనుండి ఎందరొచ్చినా ఆక్షేపించలేము కాని దానిని గూడా ప్రజలు సహించలేకున్నారు. కోట సమితిలో శ్రీ చంద్రశేఖర రెడ్డి అధ్యక్షుడుగావున్నా, విద్యార్థి కుడు, సేవాసక్తుడైన కి, కినివాసుల రెడ్డి సమ్యక్లుగావుండుటకు ఎంతైనా ఆర్ధు డని మేము పూర్వ యుధూర్వకంగా భావించాము కాని శ్రీ చంద్రశేఖర రెడ్డి అనుచరులలో ఎంతమంది మా వలె భావించి పుండారంటారు? అర్హతలున్న పుడే ఆక్షేపణియమైతే, తేవలం పదవిని సుస్థిరం చేసుకొనుటకు ఏనాడూ కడపదాటనివారిని సంఘ సేవకులకింద ఎన్నుకుంటే లోకం హర్షించగలదా? పుజాశీవ తంలో ఇది ఆరోగ్యకరమైన విషయం గాదు. ఇలాంటి అవాంఛనియమైన విషయాల వల్ల పంచాయతీ రాజ్యం పట్ల ప్రజలలో వుత్సాహం నశిస్తున్నది; విముఖత హెచ్చుతున్నది. ఇది వ్యక్తిగతమైన విమర్శగాదు. పంచాయతీ రాజ్య నిర్వహణలో

ప్రభుత్వ ఆశయాలు నెరవేరి, సత్ఫలి తాలనివ్వాలని; అందులో సత్సాంప్ర దాయాలు నెలకొనాలనేది మా వుద్దేశ్యము. మా విమర్శను ఈ సదుద్దేశ్యంతోనే స్వీకరించవలసిగా శ్రీ కోపూరు క్రినివాసుల రెడ్డిగారికి, తదితరులకు మా విజ్ఞప్తి.

ఇదిలోకవృత్తం

(3 వ పేజీలో) రికా విమానాలయెగిరి రష్యా అంతరి ష్టు చేరి, అందులో ఒకటి రూపుబడినది. మళ్ళీ ఆ కరుంకరమైన ఆ కంపాన్ని పురణం చేస్తే గోడ వలకటి యిటీవల జరిగింది. 'వస్తున్నాయని మళ్ళీ మా ఆకాశం కన్పిస్తున్నవి' అని రష్యన్లు అరచినారు. 'అవి ఎగిరేవారు నిజమేగాని మీ ఆకాశం ఎగిరి పుండవు' అని అమెరికన్లు గాణి నారు. ఎగిరి పుంకేనో? అని మళ్ళీ రష్యన్లు అనేసరికి, ఎగిరి పుంకేనో? అని అమెరి కన్లున్నారు. అంతకు రష్యన్లు మళ్ళీ, ఎగిరి పుంకు రూపం వున్నది-ఆ వైమానికులను గట్టిగా శిక్షిస్తారా? అని అడిగినారు. అందుకు సమాధానంగా అమెరికన్లు సమాఖ్య విమర్శన- రష్యా సరిహద్దుల సమీపంలో అమెరికా విమానాలు గస్తీతిరు గుతుంటే పుండవి. అయితే, పారకాటుల సరిహద్దుదాటి పరిస్థితిని సర్దుబాటు చేస్తాం. గత రెండు శుకవారాలుగాక అంతకు ముందు శుకవారంనాడు శాంతిగా డివి పై ఎగిరిన అమెరికా విమానాలు ఒక ప్రత్యేక మైన వినిమిద పుండినవట. అవి ఎగిరిన సరిహద్దు ప్రాంతంలో రష్యా ప్రై వ్లి స అభ్యుదయం వల్ల వడిన దూళి ఆ ఎత్తైన (high altitude) ఎంతవడినో పరి శీలించడానికి ఆ విమానాలు వెళ్ళినవట. ఏమైనప్పటికీ ఈగడ యంతటితో సమాధం కాగలదని ఆశించడం.

కాంగోలో గిరిగా ప్రతీతి వున్నాడట. రష్యా ఇతర రాజ్యాల కాంగోలో ప్రవేశించి గందరగోళం చేస్తున్న వని ఆరోపించి తప్పక వడలంకం తానూ ఆ రంగంలో అరాస ద్వారా ప్రవేశిస్తే గిరిగావంటి వారికి ఆస్కారం వుంటుంది. కాటాంగా అరాస వ క కాన్ని అంగీకరించి కేంద్ర కాంగో రాజ్యంలో కాంగంగా వుండడానికి అంగీకరించిన ఈ కరుణంలోనే రష్యా కాంగో ప్రవేశించేయడం మంచిది. ప్రై సా ఇవ్వకుండా వైసరిచ్చి సాయ వలే రాజ్యాల మీద కారాలు మిరియాలు నూరితే, ఆ రాజ్యాల కంఠాల ఎంత చెడ్డ వైనా, లోకం మెచ్చదు. ఎవటివారి అటు కట్టించడానికైనా రష్యా తనకోవా కాంగో వికాశం ఇచ్చి, కాంగో ప్రవేశం చేయవలె. సోవియట్ రాజనీతి ఎందుకనో కాంగోలో మొదటినుండి కుంటువడుతూనే వున్నది. దాని అప్లి కా సీ తి ని ది చే వట్లలు మాస్కో పోకావ వున్నట్లులేదు. డ. అప్లి కా వైత్యం ప్రకోపించింది. ఇటీవల దాని శ్రేయ ప్రభుత్వం తన వర హంకారాన్ని ఎదిరించే శిక్షంను అణచడా నికి గామించిన 'మరణ' తానన్నా విరో దించడానికి రహస్యంగా అప్లికా శాంతియ వాదులు సభ్యవడుతున్నారు. స్వకంఠ అప్లి కా సేవలవల్లనుండి అయిదూలు కేకరించి, సాయవ విప్లవం ద్వారా డ. అప్లి కా శ్రేయ ముఖల రా శ్యాన్ని భూలక్రియ వలె వని వారు సంతోషించారు. ఇది ఇట్లా వుండగా, ఈ ఉద్యమానికే సాయవలే పుచ్చువారులవల్ల డ. అప్లి కా యజమానులు విప్లవకారులకు తోడ్పడు తున్నారు. డ. అప్లి కా వాసులని స్వాతి,

అనూలో, వాడు నా సీమలున్నవి. అది బ్రిటిష్ అధీనంలో వుండి స్వకంఠ సీమ లవుతున్నవి. అవి సహజంగా స్వకంఠ డ. అప్లి కాలో కలియవలసివని (శ్రేయ ముఖల పరిపాలనలో వున్నప్పటికీ డ. అప్లి కా స్వకంఠ). కాని వాటిని కలుపు కోవడం 'అవరణ యోగ్యమైన రాజకీయం' కాదని డ. అప్లి కా ప్రవచనం ప్రకటించు. బ్రిటిష్ కామర్షిల్ లో ముంది వచ్చే కాంగ్రెస్ అ వాసన ఇక పనికిరావరూడా అయిన అన్నాడు. ఇంకా వివేచి. డ. అప్లి కా ప్రైగాన రాజీనియోవున్నది. దాని వక్షణంగాం డ. అప్లి కాను కేవలం అనుకుంటున్నది. ఆ కృడ పూర్తిగా 'స్వ' వారి రాజ్యం విచ్ఛిన్నం చేశారు. ఇనప్పటికీ అ సీమలో అనేక శాఖల కలయికల (స్వభావ తెల్లవారు కలిసిన) వర్ణం అమల్లో వున్నందున అ సీమకోని దానిని డ. అప్లి కాలో చేర్చు కునేదిలేదని డ. అ. ప్రవచన ప్రవచించెను. అనగా శ్రేయ డ. అప్లి కాలో వాడగ్లూకనీవది. శుక్రానోలో భూకంప వాదితులకు రష్యా వదిలే లో పాల్ల సాయం పంపుతున్నది (పాన్ = 15 రూపాయలు రవారము.) నూజిలాండ్ లకు వేల లో పాల్ల, మలయా మూడువేల విదవంకం యాలై పాల్ల, సాయంగా పంపినవి. ఒకలక్షమంది వాదితులకు అరువారాలు సరిపోయి అసారాన్ని అమెరికా తన అంత ధ్వాతయ అవివృద్ధి విజ్ఞప్తి ద్వారా పంపినది. కేర్ (care) అనే అమెరికా సంస్థవల్ల ఈ రాజాలోనే ఒకటి వదిలక్షల ఇన్నుల అవరం వున్నది; దానిలో సగానికంటే అధికంగా భూకంపం వాదితులకు సప్లయ చేయవచ్చును. కేర్ ద్వారా ఒకలక్షల ఇన్ను (కాలర్ = మూడు-అయిదు రూపాయల మద్య) వాదితులకు వేరే సాయం కొరకు ఇవ్వబడినవి. సెప్టెంబరు 4 న, వాషింగ్టన్ నుండి తెజారా (ఈ రాజా రాజ్యం) సగ రాగి విమర్శకంగా పడిపోవటం ఎన్నిమిది వందల లోపల వైద్య సాయం పంపబడినది. అదీ సాయవడవలసిన వర్ణం. కరువు, భూకంపం, వరదలు వచ్చి నప్పుడు వాటివల్ల కావవలె ఏవేకానికైనా అన్ని చేశాలు సాయం పంపవలెను. ఒక్క డక్షణం అలోచించకుండా సాయాన్ని అందించవలెను. అందుకనే ఈ శ్రీ కలో మేమిదివరకు సూచించినది- కరువుచేత కావవలసిన వైనా ప్రజలకు అమెరికా నిర్మించడంగా ఆవరం పంపవలెనని. అవనే అనాడు జరిగి పుంటే, అల్లి సాయం అందించడంలో అగ్రణంబాలం అమెరికా కు దొరికి వుండేది. కరుణం పొందింది. నేడు ఆ ప్రతీకృత రష్యాకు దిక్కింది. వైనా అమెరికా కెటువంటిదో, ఈ రాజా రష్యా కటువంటిది.

రాపలి డిల్ మిలి కోర్టులో O. S. 146 of 61 I. A. 943 of 61 నూడిం జలరామ రెడ్డి - పీటివనరు (వాది).

మానుకోయన ముబ్బయ్య వగైరా - రెస్టాండెంటు (ప్రతివాది). ఈ వెంటరు వా వా ను మల్లాయ శాశెం గ్రామంలోని అందరి కైరుల మీదనున్నా వేన్నా, రాయసిపాశెం గ్రామంలోని అందరి కైరుల మీద నున్నా వర్తించులాగున రిక్రెంట్ నూటుగా అంగీకరించినారు. అందు విషయమై యెవరికన్నా ఆశ్రయం వున్న యెవరిల యీ వెంటరు వాయిదా అను 5-10-62 తేది పై కోర్టులో హాజరై తెలుపుకోవలెనని. - యం. బాలసుబ్రహ్మణ్యం, వాది ఆద్యక్షులు.

పసిరికలు - కామెర్లు భయవడవనిలేదు

మాలవారిగో మరణమకుండా రికడువునోవన దివ్యవర్షము

# శివారెడ్డి పద్యాలు

## రాష్ట్రపతి

దేశమంతటాను జేకారు నీమేర  
పుత్రువారు, నకల పురపుర  
మేళాళములలో నూలువంతుల్లు  
పూజిసేనారు పుల తమ్ము.

రాధాకృష్ణా! కక్కని  
అదర్శము నదిరిత్ర అంద్యదాతే  
గాదు నమన సగతుకు,  
నీజే పైచెయ్యి మాకు నీవే శరణ్యమే.

కళ్ళజోడు, తెల్ల బద్దరు కలపాగ,  
పంకకట్టు నడకపాటుతీరు  
లాంగుకోటు, తెలుగు లావణ్యవతికి వే  
హారి రత్నబదిత భూషణాల!

అనువదేశకాక అదాభ్యుతామ నిపు  
అక్షరాలనేర్చి అయ్యవార్చి  
యిందియాకు ప్రభువీవాడు నెహ్రూకు  
నహచరుడవు బాం! నర్త్యవర్త!

అందడండలేక అగడాట్టుకొద్దారు  
బతుగునాటులేక బంకినారు  
అయ్యవార్లు, మీరుఅనుకుంటే తిరుగుండు  
మిందిపోడు స్కేలు వెండుకొండి!

## యాత్రాంగ్రెస్ విందు

సంగలాంటు కష్ట యేదో దిరుక్కోసి  
వి. సి. మంత్రి కొడుకులిల్లుకేరై  
తిరిగి నెల్లొకొనై మరియాదజేసింది  
కావి యిచ్చి యాతుకాంగిరేసి.

ప్రజలు సోవియట్ల పడుపాట్లు అగడాట్టు  
వాళ్ల డీవికాలు వల్లనేనీ  
తర్లవత్తులమ్ము అతాగ జెప్పాడు  
దగ్గరున్న కడుపు నిగ్గుమంది.

అవ వడలుతున్న అరగంటు లేతైంది  
అక్షరాల్ల బోయ్యి అంతుకున్న  
కడుపుకుండ యాతుకాంగ్రెసు వీపార్తి  
వెండ బుద్ధిగాక పూరికొచ్చి.

## శ్రీ నదాలక్ష్మి

నిన్ను గౌరవింది, నిన్ను అభ్యసించి  
నిన్ను మంత్రిజేసి నీంమయ్య,  
అంద్యరాష్ట్రమునకు, అమ్మా! నదాలక్ష్మి!  
కలిసివచ్చె ప్రేమ కాలబసము!

లోటుపాటులుంటే దాటుగా రాష్ట్రంగ  
మందిగానే వీరిది మందలిండు  
పారబట్టకాక పట్టిగ కాంగ్రెస్ను  
తిట్టకాక చిట్టు జెట్టకాక.

## అసంతరామయ్య

నిన్నుగూర్చి యేదో విన్నాను గుడ్ న్యూసు  
మందివలుతు కాము మాస్కా, చైన  
బందిభాగసుంది బయలుబడ్డారంకై  
ప్రంబురోడ్డువార్ల పక్కా నిజమే!

## పెల్లి

క్రాంత వరిదయమ్ము కోట వైన్ వైన్ వెంటు  
గోవలయ్య దాల గొప్పవదువు  
కస్తురిదేవిస్కాల్తో కళ్యాణమయ్యుంది  
పెళ్ళికొడుకు తెలుపు విల్లవలుపు.

## లేగుంటపాడు

కోలుత గమ్మునిట్లు లోకెల్లజెట్టారు  
కాలంబుచ్చినారు కలహమునకు,  
ముంగమాకు, జెట్టి రంగంలో బుజీకాక  
వారిబట్టినారు దర్శనం.

# మనదేశం

(3వ కేటి కొరవ)

విలసిలకరణంవల్ల ప్రత్యేక ఆర్థికప్రయోజ  
నాలు ఒనగూడగలవని శ్రీ శైలా అతి  
ప్రాయం. కాని యీ ప్రతిపాదన కేవలం  
ఆర్థిక ప్రయోజనాలవల్లయే మాత్రమే జేయ  
బడలేదు. అచాలితంవారి 'పంజాబీలు'

పువ్వుమాన్సి రావుచెప్పిరియాలనే వుద్దే  
శ్యంకో శైలా అతి ప్రతిపాదన గావించి  
దాదా అని అనుమానించవలసివస్తున్నది.

కాని శైలా వ క క ము ఆవరణ  
సాధ్యమానేది పరిశీలనాశం. ఈ వక  
కాన్సి 'మహాపంజాబ్' ఉద్యమవాదులవ  
రైనా ప్రశంసిస్తారేమోకాని పంజాబులోని

రాజీయవజ్ర లంగీకరించబోవని; ముఖ్య  
ముగా అచాలితం దీనిని గట్టిగా వ్యతిరే  
కిస్తుందని చెప్పవచ్చు. గా ఢీ లో గా రి

''పంజాబు - హిమాచల్ ప్రదేశ్ ల విలసి  
లకరణ ప్రతిపాదన''నే భూషణుని హిమా  
చల్ ప్రదేశ్ రాజకీయ పార్టీలు ప్రస్తుత

శైలా వకకాన్సి అంగీకరించడం కష్టం.  
భారతసమాఖ్యలో ప్రత్యేక రాష్ట్రంగ  
ప్రతిపత్తిని అనుభవిస్తూ, విశేష ఆవరణ  
సాంతుకున్న బమ్మకాక్కోరు శైలా

వకకం సుతరామా అంగీకారయాగ్యం  
కాడనేది సున్నవ్వం. శైలావకకానికి  
రాజప్రాణ వ్యతిరేకముని అ రాష్ట్ర ముఖ్య  
మంత్రి శ్రీ మోహనలాల్ సుఖాదియా

అప్పుడే ప్రకటించడం గమనార్హం.  
కాక్కోరుగూడ శైలావకకాన్సి వ్యతిరే  
కించింది.

## శైలావకకం కాంగ్రెసు హాకమాండు

హాకమాన్సి పొందవచ్చునేమోగాని, అది  
నూరించే క్రాంత రాష్ట్రంగం పరిపాలనా సౌల  
భ్యాన్ని క్షిప్తంజేస్తుంది. రాజకీయంగా

మున్ముండు క్రాంతఅంతరంగికసంక్షోభాలకు  
వారితియవచ్చు. చైన 'పెల్లి' నవడిన  
నాల్లరాష్ట్రాలు తమ ఉమ్మడి నమస్థలంను

ఉత్తరమండల కొన్ని లో (వార్షికనలో  
కొన్నిలో)లో చర్చించువనే అవకాశం  
వుండగా వారి విలసిలకరణం అనవసరం.

శైలావకకం కాంగ్రెసు హాకమాండు  
నేడులేదు. ఈపరిస్థితులలో శైలావకకానికి  
పులితోనే సందికొల్పించని చెప్పవచ్చు.

## శైలావకకం కాంగ్రెసు హాకమాండు

కారతరాష్ట్రంగం (పద్నాలుగవ నవ  
రణ) వీల్ల పార్లమెంటు ఆమోదం  
పొందినది. రాష్ట్రాల పునర్వ్యవస్థీకరణ

వకకంలో రద్దయిపోయిన 'సి' తరగతి  
రాష్ట్రాలు హిమాచల్ ప్రదేశ్, మణిపూర్,  
త్రిపురలు, వాటితోడు యిదివల కారత  
రివట్టికోలో విలసిలకరణం వుచుచ్చేరి, గోవా,

ప్రత్యేకరక్షణలు; పార్లమెంటులో మంది  
ప్రాతినిధ్యం, రాజదారిఅతివృద్ధికి శైలావ  
నహాయము పుస్తంతువల్ల ఉద్ధి శైలావ  
పాలితప్రాంతంగా చేయవలసరం లేదేమో  
కాని 1956 కు పూర్వం 'ప' తరగతిరాష్ట్రంగా

## ఇండియా-నేపాల్ మైత్రి

నేపాల్ విదేశాంగమంత్రి శ్రీ యు.సి.  
కే.హె. ఇండియా నాయకులతో సంగ  
డిండుటకు ఈవారం భారతదేశానికి విచ్చే  
కారు. రాజదారిలో శ్రీ నెహ్రూ ప్రత్యేక

నాయకులతో నహతోచనలు జరిపారు.  
శ్రీ యు.సి.కే.హె.హె. ఇండియా-నేపాల్  
సంబంధాలు అభివృద్ధిజేయటకు, ఉభయ

దేశాలమైత్రిన సుద్భవంజేయటకు దోహదం  
కలిగింది.

శ్రీ కుల సి.గి.రి.వి.దేశాంగమంత్రిగా  
వుండగా, యిదివల నేపాలు-ఇండియా  
సంబంధాలు కొంతవెదీసి, పరస్పరం అవి

శ్యానంకూడ ప్రతిభివ్వదనవి. నేపాలు  
ప్రవాస రాజకీయవేత్తలకు మనం అత్రయ  
మిస్తున్నామని మనమీద నేపాలుకు;

భారతదేశం చిక్కలలోపుండగా చైనాతో  
నేపాలు వఖ్యత తెరుపుతున్నదని నేపాలు  
మీద మనకు - ఉభయకా అవిశ్వాసం

యేర్పడనమాట వాస్తవమే. ఇది మానసిక  
సంబంధమైననే కాజిటి యు.సి.కే.హె. భారత  
సందర్శనంతో వ క స్మ ర అవిశ్వాసాలు

తొలగిపోయేవకాశం కలగడం హర్షించ  
దగినవిషయం.

అనేక కారణాలవల్ల ముడిపడియున్న  
ఇండియాతో నేపాలుసంబంధాలు విడదీయ  
కాలవైయున్నది. సరిహద్దు రాష్ట్రంగాజిటి

చైనాతోగూడ నేపాలు మెలకువతో  
వ్యవహారించవలసియుండుటను యివరూ  
కాదనడంలేదు. కాని ఇండియా-చైనాను

ఎక్కేకానులో నేపాలు తూడడంకాత్రం  
నమంబనం కాదనేది నేపాలునాయకులు  
గుర్తించడం అవసరం.

## భక్తవత్సలం వివరణ

(3వ కేటి కొరవ)

జాదీనా కొయ్యతోకట్టిన, మరదపూనిన  
యిండ్లై కనువిందినవనిజెప్పారు. అప్పటి  
రవస్థలు భాల వెనుకబడి పుచ్చా ర ని

తర్వాత శ్రీ అర్. వారాయణరెడ్డి తన  
యు గో స్టా వి యా పర్యటనానుకూలం  
వివరిస్తూ, కాము యుగోస్టావియా గ్రామీణ  
ప్రాంతంలో శ్రమదానంతో జరిగిన రోడ్ల  
సర్కాణంలో పొల్లొన్నట్లు జెప్పారు.

సందియా యువజన ప్రతినిధివర్గంవారు  
కమ విరామునమయింట్లో తెంబునిర్పించి  
అ దేశ పుషాధ్యక్షుని ప్రశంసలందు

కొన్నట్లుజెప్పారు. యుగో స్టా వి యా లో  
సెల్ గ్రేడ్ వంటి వట్టతాతీ భూషణిపున్నవి  
గాని అ దేశపు గ్రామీణ ప్రాంతాలకంటే

## డాక్టరు గోపాలరెడ్డి

(2 కేటి కొరవ)

రెడ్డిగారు పొల్లొని, కొండవీడుమితిలో జరి  
గిన అభివృద్ధిని ప్రశంసించారు.  
అంతకుపూర్వం నమితి అభివృద్ధి కార్య

## దేవిరెడ్డిపాఠం పాఠశాల

ప్రారంభోత్సవం

కొండవీడునండి శ్రీ గోపాలరెడ్డి దేవిరెడ్డి  
పాఠం విచ్చేసి, అప్పటి ప్రాథమిక పాఠ  
శాల తన న ము న కు ప్రారంభోత్సవం

## ముప్పవరం సభ

త్రోవలో ముప్పవరం హైస్కూలులో  
వి. ర్వా కు శే యు. సి. కే. న క లో శ్రీ  
గో పా ల రె డ్డి గా రు ఉపవ్యసించారు.

## కందుకూరు సభ

8వ తేది రాత్రి కందుకూరుకు వస్తుం  
డగా, శ్రోవలో బోడవలం, వెన్నూరు,  
వెంకన్నపాఠం గ్రామాలలో కారును అవి,

## మాచవరం విందు

నాటిరాత్రి మంత్రి శ్రీ గోపాలరెడ్డి  
గారు మాచవరంజేరి అప్పటి బహిరంగ  
సభలో పొల్లొని; శ్రీ మానుగుంట అభిరెడ్డి

## గుడ్లూరుట్లకు ప్రారంభోత్సవం

9 తేది ఉదయం గుడ్లూరు పూర్వార్థి  
వృద్ధి మండలికి శైలావ మంత్రి శ్రీ  
గోపాలరెడ్డిగారు ప్రారంభోత్సవంజేసారు.

## కవిత్వం

కవిత్వంవలన వాకవైన యజ్ఞాప్రగడ  
బహువలమైన సుద్ధూరులో యా కార్య

క్రమంలో పొల్లొనున్నందుకు శ్రీ గోపాల  
రెడ్డిగారు సంతోషం చెబుచున్నారు. పల్లె  
నీమలు యికా పట్టువగా అభివృద్ధి  
జెందవలసివస్తున్నదన్నారు.

## కరేడు బహిరంగసభ

అ మ త ర్వా త శ్రీ గోపాలరెడ్డిగారు  
కరేడుగ్రామంజేరి, అప్పటి యేర్పాటైన  
బహిరంగసభలో పువ్వనింది, జిల్లాపరి

## భూముల విక్రయం

నెల్లూరు తా|| గుడిసల్లిపాడు గ్రామ  
పాలిమేరలో మైసాకు రోడ్డుకు ఆను  
కొని వున్న మెట్టు - రీకు - మాగాణి

## నోటీసు

నెల్లూరు తా|| గుడిసల్లిపాడు గ్రామ  
పాలిమేరలో మైసాకు రోడ్డుకు ఆను  
కొని వున్న మెట్టు - రీకు - మాగాణి

## వివరములు

జి.టి. కాలేజీ మిడ్లెమిడ,  
పొగతోట - నెల్లూరు.

## సోపలై రామానాయుడు.

గూడూరు డి|| ము|| కోర్టులో  
Rajamandry Soc. 213 of 48  
E. P. No. 288 of 1961

## కుమ్మలపల్లి నాగేశ్వరశాస్త్రి-D.H

కుమ్మలపల్లి సీతామహాలక్ష్మమ్మ  
—J. D.

## 29-10-1962 తేది యీ క్రింది

సెన్యులు కాఖూ ఆక్సిన్ పై కోర్టు  
వారితే డీకెకాటికాను యా ల ము  
శేయబడును.

## జెంకూరి సభ 8|| లో చేరిన

జెంకూరి తా|| జెంకూరి కు పుణా  
అన్వయాహ్మలమ్మిలో జోరు 6.1.11  
Xల వెంబటిల్లు కాలి స్త్రీ క ము న కు

## మాచవరం సభ

9 తేది ఉదయం గుడ్లూరు పూర్వార్థి  
వృద్ధి మండలికి శైలావ మంత్రి శ్రీ  
గోపాలరెడ్డిగారు ప్రారంభోత్సవంజేసారు.

## కవిత్వం

కవిత్వంవలన వాకవైన యజ్ఞాప్రగడ  
బహువలమైన సుద్ధూరులో యా కార్య

# మద్యనిషేధం అమలులో సర్వోదయంవారి ప్రయోగం

తెలంగాణలో మద్య నిషేధం అమలు జరపడానికి అర్థక పరిస్థితి అనుకూలంగా లేకపోయినా, ఒకటి రెండు పదులుల్లో, ప్రయోగాత్మకంగా మద్య నిషేధాన్ని అమలుజరిపి, ఫలితాలను యాచనలందించి మన కాస్త్రీ ప్రభుత్వం. తెలంగాణలో గూడా మద్యనిషేధం అమలుజరపాలని, తక్షణం రాష్ట్ర పరిపాలన ప్రాంతాల్లో పనిచేస్తున్న మేర గాగ్రామాలలో మద్యనిషేధం ప్రతిపేక్ష చేస్తే, ఈ పరిస్థితులను తలచిపని పొందగరాస్త్రీలు మైసూరు, మహారాష్ట్రల కృష్ణి చేయూతనివ్వాలని సర్వోదయ కార్యకర్తలు ప్రయోగ పోరాటమూడా దిగి, ప్రభుత్వంపై ప్రతిపక్షమే పట్టికొస్తున్నారు. దీని ఒక్కటి భౌతికంగా తప్పకొగిస్తే ప్రభుత్వ నిషేధాన్ని రాజ్యాంగ ఆదేశ పాటవస్తానని అనేక సర్వోదయం పనిచేయటపడ్డారు అనుకోనియే కానీ, ముగ్ధులను, ఒకటి రెండు పదులుల్లో మద్యనిషేధం ప్రారంభించి, ఆ కార్యకర్తలను సర్వోదయ కార్యకర్తలవరం చేయదలచి పట్టుకుంటే శ్రీ యం. ఆర్. ఆపూర్ వారు గత వారం లో తెల్లడించారు.

ఈ వార్త ఒకవిధంగా తెలంగాణలోని విమూల అమాయకులకు కుభ వర్తమానమే అయినా, దీరా చవి చూస్తే గానీ తెలియకదా! సర్వోదయ కార్యకర్తలకు ఒక పది తిని ఆపగించినా, ఆ కృష్ణ వారి కార్య ప్రచారక పూర్తిగా, యధేచ్ఛగా అమలు జరిగడానికి వీలుగా ప్రభుత్వ యంత్రాంగాని, ముఖ్యంగా మద్య నిషేధ ప్రాధాన్యతకు మూలకారణమైన పోలీస్, యెస్సయిక్ యంత్రాంగాన్ని ఆ పదితోనుంచి తొలగించి, ఆ అధికార బాధ్యతలనుగూడా సర్వోదయ కర్తలవరం చేయడానికి ప్రభుత్వం రయారోకుండా అని సర్వోదయ ప్రస్థ శ్రీ పాధు సుప్రమాణ్యం చూటిగా ఒక ప్రక్షేపణను. దానికి ప్రభుత్వం గా అనుకూలమైన జవాబు రావాలంటే, ప్రభుత్వం యంత్రాంగం రావలసి వుంటుంది. ప్రభుత్వం, పాధు అప్పట్లో, యా సంస్కరణ విషయంలో చిత్త శుద్ధి చేయాలంటే, పాదాన వారితోపని పర మకాణాలను రద్దు చేయవలసివూడా.

ఇట్టి వాతావరణంలో సర్వోదయ కార్యకర్తలకు యే మందలపదితో ఆపగించినా, వారు అధికార దంపనాధిపతిగా, గాంధీ శ్రీమన్మూల పాళంలో, పంచాయతీలు, గ్రామాలలోని పట్ల పమాకారంలో, ప్రజల సమ్మతిమీదనే, ఈ పరిస్థితులను అమలు జరుపుటకు తయారౌతారు అలవాటుపడిన దుష్టకులకు దంపనాధిపతిగా కొంత వరకు తప్పనిసరి యగుకో, అందరి శ్రేయస్సుకో సం దంధప్రయోగానికి, శిక్షా ప్పాకుల అన్వయానికీమూడా సర్వోదయ కార్య కర్తలవైరం పెనుకావరని శ్రీ పాధు ప్రబువ్యాణ్యం అంటారు.

అయిన కోతవల్ల ముఖ్యంగా యేమంటే, ముందు సీరాల్లెనున్న రద్దుచేసి, సర్వోదయ కార్యకర్తలు అమలుజరపడానికో ప్రభుత్వంవారి యెస్సయిక్, పోలీసుబాధ శ్రేయపడటం చూడాలనియేవట.

ప్రయోగాత్మకంగా, ఇటు పర్యాధికారాలతో ఒక్క పదితని సర్వోదయం వారికి ఆపగించినంతమాత్రాన ప్రభుత్వ నిషేధానికీ గూడా యే మి ఫలం వుండదు. సర్వోదయంవారు చేపట్టే పది తిని గీతవారి గడ్డాలేవంటే, వారికి ప్రత్యామ్నాయ వ్యస్తలు, యితర గృహపరిశ్రమలు చూపేవంటే అర్థక సహాయం, పరికరాల సమకూర్పు చేయదానికిగూడా ప్రభుత్వం తయారు కావలసింది. ఆ విధంగా ఈ ప్రయోగాన్ని సాగనిచ్చి చూడవలసింది.

—మా. పై. వి.

## కౌత్తగవర్షులు

మన పరిపాలనా వ్యవస్థను గురించి మాట్లాడుతూ, యద్రబద్ధిలవల్ల మై పరిపాలనా యంత్రాంగం మందకొడిగా వరవరండా, జనకటి మైవరాబాద్ ప్రభుత్వ విధానాలలోని మంచిని, ద్రిటివవారినుండి సంక్రమించిన ఒకాకావం దిక్షుభపూరిత ఆంధ్ర యంత్రాంగాన్ని, ఆ రెంటిలోని మంచి తనకు సర్వీయ్యేవం అవసరము. ఈ సర్వీయ్య అవసరాన్ని జనలో శ్రీ వగైర గురించివాకో అన్నట్లు మన ప్రభుత్వ యంత్రాంగం ప్రకంశనీయమైందిగా కొనియాడి ప్రజలకు సర్వీ పాలన చేపూర్చుటకు కా యే శక్తి ల ప్రయత్నించగలమన్నారు.

ఆంధ్ర ప్రజలకు పాతకాపు అయిన జనరల్ శ్రీ వగైర మా యంత్రాంగం వారిపాలనా యంత్రాంగం సంస్కరణలో "మైవరవర్ష" జరిగి, ప్రజలకు ఆకళింకమైన "సురాభ్యం" సమకూరు గాక యని ఆశిస్తాం.

## ఉత్తరప్రదేశ్ కలతలు

కోతలైనా దిండా తిరక్కయిందే, కారణం చిత్తూరు ప్రభావమీగానీ, మరేదైనా కానీ, ది - కొన్నికాల భూములపై పదమప్ప పన్నుభారాన్ని కొంత వరకు తగ్గించతలచిపట్టు మన ముఖ్యమంత్రి తెల్లడించారు. ఇది ఒక విధంగా రైతాంగానికి కుభ వాస్త్రే అయినా ఏపనియైనా వివరించటండా తీరికపడటం, అకళింకపాలనా పీఠి కులకుతగదు. భూమికిపట్ల పొచ్చింపు సమస్యను ప్రచారకా సంఘంవారు పాకల్యంగా పరిశీలించుతూన్న యీ తరుణంలో రైతులకు కలుగ చేయదలచుకున్న గడ్డ ప్రయోజనాన్ని, వారిలో సంప్రదించియే మరీ కల్గించటం మంచిది. అంతేగానీ యెప్పుటికప్పుడు కాలివాడు కవిత్వంలో మంచి కాస్త

కలిపి, ఆ తర్వాత మరీ చేసినదాన్ని అయ్యవార్లంగానీ అనుభవం సంస్కరణచూకోవటం మంచిదిగాదు.

అందువల్ల, భూమి కిస్తు పొచ్చింపును కొంతగా తగ్గించవలసిన ఆచన గం ఉందని గుర్తించిన ముఖ్యమంత్రి తనకు తానుగానే వాస్తవ, ప్రచారకా సంఘంలో చర్చించి, వారి ఆభిప్రాయాలుగూడా తెలుసుకోని, వచంబర్లో జరిగే ఆంధ్ర సమావేశంలో కిట్టల రిట్టల తదనుగుణ్యమైన పవరణలను తేవటం ఉభయ తారకం. ఈ విషయంలో 'ప్రతిష్ఠ' గాక ప్రజా శ్రేయస్సే ప్రముఖపాత్ర వహించవలసి వుంటుంది.

—మా. పై. వి.

## దొంగసరకులు

తెలుసుకొని చూడు పీఠలలో మంచి మార్పులతోవచ్చి కావలి, కుమ్మల పెంపి వగైరా ప్రదేశాలన్నీటిని ముట్టడిచేసి, కగిన బాగవలలో వున్నందువల్లవాణి, ఆ వాకలోని నరకులు దింబలేదని; రాజయవల్లంబోగాని, కొత్తవల్లంబోగాని దింబుటకు శిక్షి ప్రయత్నం జరిగి, రద్దుచేయాలివారు మెటవవల్ల ఆ ప్రయత్నం గూడా విరమించబడి; ప్రస్తుతం ఆ వాక కుమ్మల పెంపి వద్ద సమద్రంలోనే వున్నవని తెలుస్తుంది. ఈ వాకలో పుమాకు రెండు లక్షలరూపాయల విలువ గల దొంగ నరకులు వుండవచ్చునని పూహించబడుతున్నది. కుమ్మల పెంపి వద్ద వున్నవైతనే సోమయ్య ఈ వారం రోజులనుండి ఆ వాకలోనే వున్నాడని అంటున్నారు. నరకులు దింబడం అన్వయం అయినందున, వాకకు రోజుకు డెమరేట్ క్రింద వివేల రూపాయలు చెల్లించవలసి వస్తుందని గూడా అంటున్నారు. ఈ దొంగ నరకులతో విషయవాద మార్పాడిల కెవరి నైనా సంబంధం వుంటుందా అనే వచం మునుగా కావలితో వ్యాపించివున్నది. ఇదివల ఒక వరాయివారు మాత్రం కావలితో ఎదురుగా సందరిస్తున్నవట. ఈ దొంగనరకులతో కావలివారి కెవరినైనా సంబంధం వుండేదేమిది తెలియలేదు.

—మా. పి.

ఒ.సీ.ఎ. డి. ము. కోర్టులో  
E. P. No. 254 of 1962.

On the file of D. M. C. Salem  
O. S. No. 758 of 1961.

M/s Y. P. Narayana Chetty, Cloth Merchants by its managing partner Y. N. Ranga Raju Chetty —D H R Shaik Faridsaheb & Company, Ongole by Partners. 1. Shaik Faridsaheb, 2. Shaik Hussain saheb, 3. Shaik Ameersaheb, Cloth Merchants, Lambadi St. Ongole —J. D. Rs.

ఈ కేసును 1, 2, 3 తేదీ మొట్టొక్కొక్కొక్క అరెస్టు చేయించుట ద్వారా ప్రీతికాకాల్లీ ఇప్పించమని దరఖాస్తు చేయగా మిశ్ర యీ ప్రకటన ద్వారా మన్నా, పై కోర్టు ద్వారా మన్నా (Substitutive Service) ప్రక్రియ చేయుచూ 19-9-62 తేదీకి వాయివా జేయబడినది. మిశ్ర కల ఆశీషణలు ఆ కోలా పగలు 11 గంటలకు చోజై తెలుకో సనియెదల మీ పకోక్షమందు పై కోర్టు వారు విమర్శించడ మవునని తెలుసుకోలేది.

—యస్ శ్రీనివాసరావు,  
డిప్రీవోల్టరు అద్యకేసు.

## Nellore Municipality Auction of old Tractor with TRAILAR

One two cylinder John deer (U. S. A.) Tractor with its Trailar relating to Nellore Municipality will be sold in Public auction on 24-9-62 at .0 A. M in Municipal Office. Intending bidders have to deposit a sum of Rs 100/- in the Municipal Treasury on or before 24-9-1962. Other particulars regarding the Tractor can be had form the Municipal office during working hours.

—S. M. MURTHUSA, Municipal Commissioner, NELLORE.

గుడివాడ సబ్ కోర్టులో  
S. O. No 81 of 1962.  
గాని రెడ్డి కె.కె. క్రామి రెడ్డి —వారి.  
(1) రోవం వాగవ్వరావు (2) ఆ సుదాకరరావు (3) ఆ. గిద్దరరావు 2 and 3 మైసర్లయినందున గార్డీయింగ్ కండ్రి 1: వ ప్రతివాది (4) ఆ కృష్ణారావు (5) ఆ పేను కెట్టని పిల్లవాడు (మై గా) కండ్రి 4: వ ప్రతివాది —ప్రతివాదులు.  
దావానోటిసుచాయిదా 19-9-62 తేదీకి పై ప్రతివాదులు ఆశీషణలు వున్న యెదల పై కోర్టుకు చోజై తెలుకోవలయును.  
ఉ. కె. సత్యనారాయణమూర్తి, వాది వకీలు.

## ఆసిమీద ప్రకటన

కావలి కాపురమురాలు శే. కె. కృ. ఆరమ్మ తెలియజేయునది ఏమనగా:—  
నా కుమార్తెయగు లక్ష్మీ వారా యెమ్మ, భర్త కొండా వెంకటరంగం అను ఆయన తన భార్యయొక్క తీవనమున ఆయనకేవలండా చేయవలెనని కుటుంబమునకు వుండునన్న భూములు, యెల్లూరూడా ఆమ్మకుట ప్రయత్నపడుచున్నాడు. నా కుమార్తె తనభర్తను ఆమె తీవనము విమర్శమున్నా వగల విమర్శమున్నా శోధింపును పంపియున్నాను. సవరు కొండా వెంకటరంగం వలన యెవరే గాని ఆ ప్రిని కొనుగోలు చేసినయెదల సవరు విక్రయములు తెల్లకూచవనిన్ని అని ఆమెను బద్ధగించవనిన్ని యెల్లరగడ తెలియగలనులకు యీ ప్రకటన ద్వారా తెలియజేయుచున్నాను.  
ఇట్లు,  
నేరెడ్ల ఆదెమ్మ.

అరుణ  
స్త్రీల ఆరోగ్యసాధకం  
అయిదేళ్లదాకీ మం  
ప్రతివ రుమిడి  
మొదలు 11

వర్కని అవకాశము!! గొప్ప ప్రైజులు!! మీరు గెలువండి!!  
**13-వ. కె. సి. రాఫిల్ డ్రా: 21-10-62**  
టిక్కెట్లు కట్టుటకు ముగింపు 25.9-62 తేదీ వరకు పొడిగించబడినది.  
మొదటి ప్రైజు రూ. 1,25,000 + 2-వ ప్రైజు రూ. 40,000  
3-వ ప్రైజు రూ. 20,000 + 4-వ ప్రైజు రూ. 10,000  
మరియు  
రూ. 6,000 మొదలు కనీసము రూ. 100 ల వరకు 780 యితర ప్రైజులుగలవు.  
టిక్కెట్లు చందా రూ. 1/- : 18 టిక్కెట్లు రూ. 10-50 న పై.

అభిరక్ష } N. V. ఆచారి ప్రొ|| శ్రీనివాస్ ట్రస్ట్,  
డిప్రీవోల్టర్ } (అంతురోడ్డు (బో. పోలు ఎదుట) నెల్లూరు (A.P.)  
మలయా లాల్ తదితర సంస్థల టిక్కెట్లు ప్రతిద్రాలకు మార్పాదా పొందగలరు.

## రవి స్పెషల్ కాఫీపాడి

వెండిలోటా బహుమతి పొందండి

మూ 400, 200, 100 గ్రాముల కాఫీ పొడి పొట్టుములలో కూ ప స్ట ను వుంచుతున్నాము.

400 గ్రాముల కూపస్టు 100 గాని - 200 గ్రాముల కూపస్టు 200 గాని - 100 గ్రాముల కూపస్టు 400 గాని యిచ్చివారికి పెద్ద వెండిలోటా బహుమతి యివ్వబడును.

పగివారు వాడుటకు అభిలాషపడుతున్న

రవి కాఫీ వర్కుస్,  
టెంగుకోర్టు :: నెల్లూరు